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In s  e r a t e  
se primeso la Admlnlstraţlune 

Brafov şi la următoarele 
BIROURI de ANUNJURI:

Xn Vlena la M. Dukes Nachf., 
Nur. Augenfeld & Emeric Les- 
ner, Heinrich Schalek, A. Op* 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bemat, Inlia Le* 
opold (V II Erzs4bet>k5rut).

Preţul laserţiuniicr: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani

Ipentra o publicare. Publicări 
mai dese dopă tarifă şi învo
ială. — RECLAME pe pagina 
3-a o serie 20 bani.

(N um ăr de D u m i n e c ă  21.)

GAZETA apare în flecare 2i
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor-, pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
K-ril de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 ir. 
N-rlI de Dumineoa 8 fr. pe an.

Se prennmeră la toate ofi
ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Admlnlstraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe , 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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fieyista politică.
Poimâne se împlinesc 40 de ani 

dela încoronarea împăratului Francisc 
Iosif I. ca rege al Ungariei. Ziua acea
sta, 8 Iunie a. c. va fi serbată în 
mod deosebit ca zi jubilară, iar Maj. 
Sa este aşteptat în capitala Ungariei 
ca să aziste în persoană Ja serbare.

Când s’a anunţat mai întâiu ţi
nerea jubileului încoronărei, am cre
zut că Maghiarii dela putere vor face 
tot ce numai le va sta în putinţă 
pentruca aceasta serbare să fie cât 
mai strălucită, vestind bucuria ce o 
simt ei, după aceşti patruzeci de ani, 
în care timp au dobândit atâtea suc
cese, avantagii şi foloase pentru nea
mul Jor, sub scutul şi ocrotirea pur
tătorului coroanei. Acum însă vedem 
că nu este aşa, nu domneşte acea 
însufleţire între Maghiari, care s’ar fi 
presupus ca firească, aşa că de pe 
acum se arată, că serbarea va avea 
un caracter mai mult oficial.

Răceala aceasta îşi are isvorul în 
nemulţumirea celor din coaliţie cu 
mersul lucrurilor şi cu atitudinea mo
narhului faţă de planurile guvernului 
Wekerle.

Au crezut cei dela cârmă, că vor 
putea să-şi ducă în împlinire toate 
dorinţele lor, fără de a da de nici o 
piedeca, cu alte cuvinte au crezut, că 
vor putea îndupleca pe Domnitor să 
încuviinţeze toate propunerile lor, — 
dar nu s’a întâmplat aşa. Proiectele 
de lege ale ministrului de interne An- 
drassy, relative la garanţiile constitu- 
ţiunei, n’au primit sancţiunea preala
bilă a Majestăţii Sale. fiindcă cuprind 
dispoziţiuni prin care coroana îşi vede 
prea restrânse drepturile ei şi prin 
cari se dă prea multă putere dietei.

I s’a mai cerut încă guvernului, 
ca înainte de a se hotărî în chestiu
nea garanţiilor constituţiei, să se facă 
reforma electorală cerută pe baza vo
tului universal. Aceasta a mâhnit şi 
mai mult pe conducătorii coaliţiei, 
fiindcă ei afirmă sus şi tare, că ga- 
ranţele, ce le pretind, sunt de lipsă 
tocmai în vederea întroducerei votu- 
|Ui universal, pe care ei, dacă ar

merge numai după fapta lor, ar amâ
na-o încă şi zeci de ani.

Toate acestea an indispus aşa de 
mult pe cei din coaliţie, încât şi-au 
pierdut tot entusiasmul pentru serba
rea jubileului încoronărei. Ei prevăd 
că guvernul în împrejurările date nu 
se va putea ţinea mult la putere. Nu 
numai chestiunile amintite Insă, ci şi 
chestiunea învoielei economice cu Au
stria face ca poziţia guvernului să de
vină din ce în ce mai anevoioasă.

Zilele aceste când s’a votat pro
iectul de lege pentru sărbătorirea ani
versarei a patruzecea a încoronărei 
Maj. Sale, deputatul naţionalist slovac 
Milan Hodza a luat cuvântul spre a 
face o declarare în numele clubului 
naţionalist. El zise între altele: „Adân
ca noastră loialitate faţă de dinastie 
şi faţă de persoana Maj. Sale a fost 
încercată în  suferinţe şi vremuri 
grele“ .

Când vor înceta aceste suferinţe 
şi vremuri grele? întrebarea aceasta 
şi-o va pune fiecare om inteligent din 
sinul naţionalităţilor.

Numitul deputat a dat a se cu
noaşte în vorbirea sa, că poate se vor 
schimba vremile în spre mai bine, 
dacă se va împlini dorinţa Maj. Sale 
şi se va introduce şi în Ungaria vo
tul universal.

Ori cine iubeşte dreptatea, va dori 
să se împlinească speranţa căreia i-a 
dat expresiune deputatul Hodza, dar 
va trebui să treacă încă mult timp 
până ce se va dovedi, dacă în adevăr 
viitoarea reformă electorală va fi de 
aşa, ca „să restabilească în această 
ţearâ echilibrul politic şi mulţumirea“ .

Mulţumire —  mare cuvânt — 
când vom putea vorbi în adevăr de
spre ea?

*
Pe lângă toate desminţirile foilor 

guvernului, ştirile despre o criză în  
ministeriul unguresc s’au menţinut 
şi se menţin fără întrerupere. Vineri 
seara membrii partidului koşutist s’au 
întrunit la o cină comună, la care au 
luat parte şi miniştrii Andrassy şi 
Apponyi. Din acest prilej cei doi 
miniştrii au ţinut câte o vorbire, în 
cari s’au ocupat şi cu ştirile despre

criza ce s’ar fi ivit în sânul guver
nului ungar.

Mai întâiu a vorbit deputatul 
Hollo, salutând pe ministrul Andrassy 
şi zicând că „luptele ce poate ne 
aşteaptă, pretind să ţinem strâns la 
olaltă“ . Respunzând Andrassy a zis 
că deocamdată încă nu e criză şi 
„să sperăm că nu vor mai fi crize 
şi lupte“ , din care cauză roagă pe 
koşutişti să nu-şi peardă răbdarea. 
A luat apoi cuvântul Apponyi, şi a 
zis că acum e încă prea de timpuriu 
a vorbi de crize, dar dacă va fi criză, 
aceasta nu va fi parţială, ci una 
completă.

Toată lumea a adus discursurile 
aceste în legătură cu svonurile despre 
soartea aşa ziselor „garanţii constitu
ţionale“ , cari n’au obţinut încă apro
barea prealabilă a Coroanei şi cari 
par a deveni izvorul unei renoite 
lupte între Coroailă şi actualii legis
latori.

Toate ziarele din capitală, pre
cum şi ziarele din străinătate au luat 
notă de discursurile dela cina de 
Vineri şi au prezentat situaţia gu
vernului şi a partidelor dela putere 
în colori de tot mohorâte. Bine înţeles, 
guvernului Wekerle i-au fost de tot 
neplăcute aceste alarmări ale opiniei 
publice, mai ales că numai vre-o 
câteva zile ne despart de aniversarea 
de 40 ani a încoronării Monarhului 
ca Rege al Ungariei. De aici râvna 
şi sârguinţa cu care desminte acum 
întregul aparat oficial toate ştirile de 
criză. — Negreşit că aceste veşti de 
criză sunt note discordante în preajma 
jubileului de încoronare, care şi de 
altfel pare a avea puţin răsunet în 
ţară. Şi ori-cât de mult s’ar ascunde 
acum în preajma jubileului ascuţişul 
crizei, ea trebue să isbucnească cu 
putere elementară.

*

In săptămâna aceasta s’a con
tinuat în dieta ungară desbaterea pe 
paragrafi a proiectului de lege pri
vitor la drepturile servitorilor. După 
o ştire ce ne soseşte azi din Buda
pesta desbaterea proiectului s’a sfârşit 
eri, votându-se toţi paragrafii cu pu

ţine schimbări. O luptă mai mareVa 
încis în şedinţa de Marţi în jurul 
§-ului 33. Paragraful acesta, aşa cum 
îl presentase dietei ministrul de agri
cultură Darányi, dădea stăpânului 
dreptul de a dojeni şi pedepsi pe acei 
servitori, cari nu-şi împlinesc dato- 
rinţele, fără ca servitorii să aibă 
drept a trage la răspundere înaintea 
judecătoriei pe stăpânii lor pentru 
vătămare de onoare. In contra acestei 
dispoziţii nedrepte, prin cari li-să ia 
servitorilor dreptul de a să apăra, a 
protestat vicepreşedintele dietei Na- 
vay, făcând propunerea să se şteargă 
aceasta disposiţie. Punându-se la vot 
acest paragraf, s’a primit cu 74 vo
turi contra 51 propunerea lui Navay. 
Pentru propunerea aceasta au votat, 
de sine înţeles, şi deputaţii naţionalişti.

In şedinţa de Luni s’au desbătut 
înainte de a întră în ordinea zilei 
proiectele de lege despre sărbătorirea 
aniversării de 40 ani dela încoronarea 
Maj. Sale Monarchului nostru ca rege 
al Ungariei. Proiectele de lege, despre 
cari am vorbit în numărul trecut al 
foaiei noastre, au fost votate. Cu 
aceasta ocasiune deputatul naţionalist 
slovac Milan Hodza a ţinut în nu
mele clubului naţionalist următoarea 
vorbire:

»Este numai o urmare a credinţei 
noastre neclintite faţă de domnitor, dacă 
atunci când asistăm la aniversarea unei 
domnii închinate înaintării omenimei, gla
sul durerilor noastre amuţeşte pe o clipă 
pentru a face loc expresiunei omagiale a 
bucuriei noastre, a acelor, cari în acest 
parlament stăm pe băncile opoziţiei, a bu
curiei pentru-că provedinţa divină l’a ţinut 
pe Majestatea Sa Regele nostru atâţia ani 
spre binele ţării.

»Patria noastră, toate popoarele ei 
toate clasele ei sociale incunjoară cu dra-i 
goste şi cu alipire persoana sacră a Ma
jestăţii Sale. Acele făptuiri ale guvernelor 
şi sfetnicilor de pe vremuri, după cari s’ar 
fi putut naşte o neînţelegere cu privire la 
iubirea, pe care Majestatea Sa o are pen
tru ţară, pentru toate popoarele ei, pentru 
toate clasele ei sociale, nu a clătinat sen
timentul nostru de loialitate.

»Adânca noastră loialitate faţă de di
nastie şi faţă de persoana Majestăţii Sale 
a fost încercată în suferinţe şi în vremuri 
grele, pentru că această loialitate ru i«- 
voreşte pe urma manifestărilor fără şir 
ale graţiei domnitorului, ci din o adâncă

F O I L E T O N U L  > G A Z .  T R A N S . «

De ce nu vii?
E-atâta floare-afar' de crezi 
Că n’or mai fost de-un veac zăpezi: 
0 floare-i culme şi livezi,
Şi ’n jur cât vezi.

Petale mici se scutur blând 
Cărări ascunse încărcând;
Mirezme dulci sosesc pe vânt 
Din eând în când.

In deal la stână, plângător 
Vibrează fluer de păstor.
Plutesc în zări frânturi de nor 
Uşor, uşor.

Un colţ de zare s’a muiat 
In aur şi argint curat;
Albastru văl s’a destrămat 
In lung şi ’n lat.

Un flutur galben, obosit 
De zbor, s’a pus ş’a adormit 
Pe-un ram de vişin înflorit 
De geam proptit.

Eu stau la geam şi vânt de Maiu 
Îmi spune de-un fecior de crai, 
Cu ochi căprui cum tu îi ai 
Şi păr bălai.

Iubite, tu eând eşi în prag 
Nu-ţi vine dor, nu-ţi vine drag, 
Să-ţi faci din ramuri verzi toiag, 
Să pleci pribeag?

La noi sosit-au ciocârlii 
Să eânte’n codrii şi ’n câmpii, 
Sosit-au zile aurii, —
De ce nu vii?

(„ S ă m .“) Ecaterina Pitiş.

Din putere proprie.
J o h n  W a l t e r ,

un reprezentant al ziaristicei.

(1776— 1845).
— Urmare.  —

Oa ori-care ziar din timpul acela, con
ţinea şi „Times»“ pănă atunci numai o 
judecată foarte unilaterală asupra stărilor 
dinlăuntru, nu arareori, ştiri cu totul gre
şite şi confuze asupra străinătăţii, cum şi 
rapoaite de tot slabe din desbaterile par
lamentului şi alte adunări publice. Aceste 
stări neîndestulitoare de lucruri, mai ales 
cercul îogust de activitate, în care era 
închis dorul său de muncă, făceau multă 
supărare tînărului şi vigurosului .editor. 
Deocamdată delătură noul din relele cele 
mai de căpetenie: înmulţi numărul core
spondenţilor de încredere şi să îngriji, ca 
critica să se facă într’o limbă dearnnă şi 
mai nepărtinitoare, de cum a fost mai 
înainte, luă măsuri ca rapoartele asupra 
teatrului, asupra artelor frumoase şi a 
noutăţilor pe teren literar, să fie fără 
preocupare, mai puţin influinţate dar, după

putinţă, cât să poate de atrăgătoare. Pur
tarea oamenilor de partidă, nu o putea 
suferi, de aceea, toate chestiunile politice, 
colaboratorii trebuiau să le tracteze nea- 
târnâtor şi fără părtinire.

Dar, precum toate reformele radi- 
oali îşi fac drum numai pe încetul, precum 
egoismul, alipirea de obiceiurile vechi şi 
prejudiliile oarbe împiedecă pretutinde- 
nea înaintarea ideilor nouă şi folositoare, 
aşa a trebuit să treacă cincisprezece ani 
întregi pănă când cetitorii ziarului „Times- 
l’au putut apreţia după merit. In altă di
recţie înaintarea a urmat mai repede. John 
Walter a continuat lupta în contra ori
cărui chip de apăsare a ziaristicei, fără 
privire la ţinuta schirabăeioasă a publicu
lui, fără considerare la guvern sau la 
„opoziţia prea fidelă cătră Majestatea sau. 
Lupta acea3ta şi-o ţinea de datorinţă. El 
ştia, că prin ţinuta sa nepărtinitoare, prin 
atitudinea, sa hotărâtă, va pierde simpatia 
unor prietini de pănă aci, şi ajutorul mul
tor corespondenţi. Răbdarea şi stăruinţa 
iui însă în cele din urmă isbutiră să câş
tige pe partea sa opinia poporului englez. 
De aici înainte, ţinta lui neobosită era, ca 
opinia asta favorabilă să şi-o păstreze cu 
cifljste şi mai departe.
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înţelegere a raţiunei statului şi din o în
credere faţă de [domnitor, inăscută nouă.

»Aceasta încredere a fost înteţită din 
nou în timpul din urmă, când Majestatea 
Sa a dat o dovadă despre bunele inten- 
ţiuni, pe cari le are faţă de ţară şi faţă de 
popoarele ei, precum şi despre o înţelegere 
a spiritului modern al vremilor mai nouă, 
dând ascultare acelei dorinţei a întregei 
populaţii a Ungariei, ca in viitor soartea 
ţării să se rezolve prin cooperarea unui 
parlament, care se va alege prin sufragiu 
universal, secret cu votare în comune.

»Suveranul nostru, care a încărunţit 
în mijlocul atâtor suferinţe, vrea cu inimă 
tânără ca să restabilească în această ţară 
echilibrul politic şi mulţumirea. Iar noi, 
călăuziţi de aceste sentimente şi pătrunşi 
de nădejdea, că guvernul şi parlamentul 
actual nu vor ridica piedeci contra acelei 
străduinţe, ca în viitor soartea ţării să fie 
diriguită, — pe lângă domnirea Majestăţii 
Sale — din partea unui parlament ales 
prin sufraj universal — primim proiectele 
cari s’au prezentat Camerei«.

*

In ziua de 17 Iunie n. se va 
deschide noul „Beichsrath“ austriac, 
ales pe baza votului universal prin 
însuşi Maj. Sa Monarchul nostru.

Prelungirea judicaturei Curiei, in şe
dinţa de eri a camerei s’a presentat pro
iectul de lege privitor la prelungirea ju d i
caturei curiei în afaceri electorale. Se crede 
că cu acest proiect se face începutul cu 
stabilirea »garanţelor constituţiei«. »Pes- 
ter Lloyd« crede că după presentarea ace
stui proiect spiritele vor fi mai liniştite în 
ce priveşte criza. Se va vedea.

Deocamdată este a se ţinea samă, că 
pentru prima oară se vorbeşte în acest 
proiect de lege despre noua lege electo
rală, ce va fi a se aduce. încolo proiectul 
cuprinde mai multe modificări ale dispo- 
siţiunilor articolului de lege XV din 1899 
despre judicatura curiei.

Alegerile parlamentare din România.
Bucureşti, 23 Maia v.

Duminecă s’au început în România ale
gerile pentru senat. Duminecă s’au făcut 
alegerile colegiului I. de senat, care avea 
să aleagă 60 senatori. Lupta între cele 
două partide ale ţării a fost destui de 
mare prezentând atât liberalii cât şi con* 
servatorii aproape în fiecare judeţ cau- 
didaţi.

Rezultatul acestei alegeri a fost ur
mătorul : Partidul liberal a obţinut 44 lo
curi în senat, conservatorii 9, iar în 7 ju
deţe s’a declarat balotagii şi se va face o 
nouă alegere. Intre cei 44 senatori liberali 
aleşi se află şi următorii fruntaşi: Dim. 
Sturdza  ministru-preşedinte, Anton Carp , 
P. S. Aurelian, general Budişteanu, Petre 
P o n i , I. N. Pilat, Stroe Beloescu, P. Petrini, 
Al. FiUpescu, etc. Dintre fruntaşii conser
vatori au fost aleşi următorii: G. Gr. Can - 
lacuzino, Eug. Ghica-Comăneşti, Panait 
Gantili, O. Cantacuzino-Paşcanu, C. Arion, 
Al. B ă dărău , T. Gincu, Pavel Brătâşanu  
şi General Teleman. In judeţele: Dorohoiu, 
Fălciu, R.-Sărat, Covurlui, Dâmboviţa şi 
Olt sunt balotage pentru câte un loo, iar 
în judeţul Gorj pentru două locuri. In ju- 
deţul Dolj fostul ministru de finanţe Tache

N’a trecut mult şi urmările ţinutei 
independente şi nepărtinitoare ale ziarului 
„Times“, erau tot mai pipăibile. Guvernul 
s’a încercat să câştige pe partea sa pe 
Walter, dar n’a isbutit. Din cauza aceea 
a început a folosi toate mijloacele iertate 
şi neiertate, ca să strice ziarului. Curierii 
lui Walter erau opriţi, colaboratorii să 
mitui&u si unde numai era ocazie, cu in
tenţie i-se opăoea înraânarea coresponden
ţei private. Optsprezece ani dearândul, 
bătrânului Walter a fost tipograful despăr
ţământul regesc de vămi. Lucrările resor
tului acestuia, nu s’au mai dat fiului, dea- 
semenea publicaţiunile guvernului s’au pre
dat unei persoane mai uşor de înduplecat. 
Bărbatul, cu care s’au purtat astfel, ou s’a 
abătut din calea sa. „Vor înceta ei de 
a-mi strica, când vor vedea că majorit-a 
tea oamenilor cuminte din Londra şi pro- 
vinţă, sunt pe partea mea, când „Times“ 
va aduce neîntrerupt ştirile cele mai bune 
şi mai sigure atât din capitală cât şi din 
toate ţinuturile Angliei şi ale coloniilor 
ei“, aşa să mângâia dânsul. Unde numai 
să ivea cutare chestie importantă, fie pe 
arena publică, unde poţi ajunge mai cu 
înlesnire, fie în tăcerea cabinetelor, de 
unde poţi auzi mai greu ceva . . . legă
turile iui Walter erau de ajuns, ca ştirile 
cele mai importante să le aducă ei mai 
îatâi.

lonescu  a căzut întrunind numai 270 vo
turi faţă de candidatul liberal, care întru
nise 310 voturi. In unele judeţe, precum 
în Botoşani, Vlaşca, Ialomiţa, R.-Sărat, can
didaţii conservatori au rămas numai cu 
câteva voturi in minoritate faţă de candi
daţii liberali. Din 14-954 voturi date în 
acest colegiu candidaţii liberalii au întru
nit la olaltă 8.494 voturi, iar conservatorii 
6465 voturi.

Marţi s’au făcut alegerile pentru co
legiul de senat. Acest colegiu alege 50 se
natori. Au fost aleşi 48 senatori liberali, 
un senator conservator şi anume d-1 C. 
Disescu  la Teleorman, iar într’un singur 
judeţ în Vaslui s’a declarat balotaj. Dintre 
fruntaşii liberali au fost aleşi d-nii: gene
ral Al. Averescu, ministru de răsboiu, Gh. 
I. Olănescu, C. Olimescu, etc, iar în Bucu
reşti d-nii: C. N acu , I. Procopie Dim itrescu, 
Dr. Gr. Bom niceanu , D. Polizu«Micşuneşti 
şi M. Ghimpa.

Astăzi, Joi, se întrunesc colegiile uni
versitare din Bucureşti şi laşi pentru a* 
alege câte un senator. La Bucureşti ca n 
didează d-nii Titu Maiorescu şi 0. C. Du- 
mitrescu, iar la Iaşi d-nii Petre Missir şi 
G. Stravolca. Cor.

Diu dieta ungară.
Şedinţa> de eri, M ercuri.

In şedinţa aceasta s’a terminat des- 
baterea proiectului de lege despre stabi
lirea raporturilor între stăpâni şi servitori, 
primindu-se proiectul şi în special.

Se trece apoi la proiectul ministrului 
de comerciu Kossutb, despre pragmatica 
de serviciu şi reguiarea lefii impiegaţilor 
dela tren cari au leafă anuală. Referentul 
lankovich vorbeşte primul şi după ce lauda
— îl recomandă spre primire. Dep. Hoitsy 
P. în calitate de referent al comisiunei 
financiare, recomandă spre primire proiectul 
înaintat.

Ministrul Kossuth  F.: recunoaşte că e 
prea puţmă şi mică îmbunătăţirea ce se 
face cu proiectul de faţă, dar susţine, că 
finanţele statuiui nu permit o îmbunătă
ţire mai mare şi spune că are informaţii 
sigure, că oficianţii dela tren sunt îndes- 
tuliţi cu proiectni do faţă. Se plânge'amar 
că sunt şi s’au aflat »agitatori fără suflet«, 
cari să instrueze în vorbă şi .scris oficianţii 
dela tren cum să facă rezistenţă pasivă. 
Guvernul işi ştie datorinţa şi respecteazâ 
libertatea de acţiune a fie-căruia, dar daeă 
se umple paharul va şti să facă rând. Se 
adresează apoi cătră Croaţi. Declară că 
dânsul e iniţiatorul frăţiei maghiaro-croate
— dar nu lasă din drepturile statului. 
Croaţii voesc să lărgească legea din 1868 
şi uită că alţii voesc să o restrângă. Eu
— zice ministrul — nu voesc nici lărgirea 
nici restrângerea ei, ci voesc pace! Re
comandă în fine-proiectul spre primire. Se 
face o mică pausă. După pauză. Preşedin
tele enunţă, că, după ce se va vorbi şi în 
limba croată la proiectul din chestiune, 
s’a dispus să fie şi un interpreţ şi steno
graf ?croat. Dep. Lengyel Z. cere să se 
tălmăcească vorbirile croate şi ungureşte 
şi să se pună traduse numai în ziarul par
lamentar. [Dep. SupiUo (croăţeşte) arată, 
că conform § 55 din art. XXX 1868 ei au 
dreptul a vorbi aci croăţeşte ! Ziarul are 
să se ia croăţeşte despre vorbirile croate. 
Că apoi se va face şi o traducere, aceea 
pe ei nu-i im poartă. Dep. croat Vrbănici 
constată, ca ei au dreptul să vorbească aci

Din an în an „Times“ era tot mai 
favorită !a publicul englez, in curând ea 
trecea de cea mai bună dintre foile en
gleze. Ou deosebire pentru lumea comer
cială engleză, era indispenzabilă, pentru 
că noutăţile le aducea mai iute şi mai 
sigur, ca ori-care alt ziar englez. Agenţii 
lui Walter erau răspândiţi, peste întreg 
continentul şi adunau împărtăşiri referi
toare la toate întâmplările şi chestiunile, 
cari aveau înrîurinţă asupra relaţiilor şi 
negoţului englez.

Dar şi publicul mare, care nu apar
ţinea strict lumei comerciale, încetul ou 
încetul încă a început a preţui presta- 
ţiuuile editorului ziarului „Times“, care 
prin activitatea sa neobosită a ştiut să 
întreacă pe cele mai vechi şi mai fruntaşe 
ziare. labânda asta avu de urmare, că în
cepură să lucre la „Times“ scriitorii cei 
mai sărbătoriţi. Astfel vaza şi simpatia 
publicului creşteau tot mai mult.

Deja în anul 1804 Thomaş M artyn , 
culegător deştept, descoperi o maşină, care 
tipărea singură. Dupăce a văzut modelul, 
Walter, la moment să convinse, că noua 
invenţie este foarte practică şi dete des
coperitorului mijloacele de lipsă pentru 
confecţionarea unei maşini, cu toate că 
ştia că va întâmpina rezistenţa persona
lului din tipografie, care îşi^edea primej
duită existenţa sa. Cum să întâmplase cu

croăţeşte. Răspunzând lui Kossuth declară 
în ton energic, că nici ei nu  vor lăsa din  
drepturile croate. Vorbeşte apoi — în contra 
tendinţelor guvernului — de a restrânge 
drepturile lor.

In sală e conversaţia întoiu aşa încât 
din vorbirea Jui Vrbanici, numai cei dinjurul 
dânsului se pot alege cu ceva. La oara 
1*45 min. dep. Vrbanici încă tot vorbeşte. 
Deputatul Vrbanici, cu toate provocările 
preşedintelui să binevoiască a sfârşi — 
nu gată! Promite însă tot la 5 minute, că 
are să isprăvească în curând. Isprăveşte 
la oara 2 p. m. protestând în tonul cel 
mai energic — în numele tuturor depu
taţilor croaţi — în contra ingerinţei ce 
Kossutb şi parlamentul maghiar voeşte 
să-şi ia în privinţa limbei croate.

Dep. N a gy  Gy. spune că un astfel de 
protest e în contra regulamentului.

Dep. SupiUo: (croăţeşte) vorbeşte la 
regulament — (mare zgomot) — pe mo
tivul că SupiUo nu vorbeşte la regulament, 
ci dispută cu Nagy. — Supillo absfcă dela 
cuvânt.

După stabilirea ordinei de zi a şe
dinţei promixe, se trece la interpelaţiuni.

Dep. Barta  O.: se ocupă cu vorbirea 
lui Vrbanici; îi pare rău că nu a înţeles-o; 
crede însă că a fost interesantă — deoarece 
Croaţii l’au ascultat cu atenţiune şi Polit 
a aprobat. Apoi interpelează pe ministrul- 
preşedinte, în cauza gravaminelor Ungu
rilor din Croaţia pentru împiedecarea fo- 
losirei şi instrucţiei în limba maghiară, 
in motivarea interpelaţiei se vorbeşte în 
contra Croaţilor. Vorbitorul e des întrerupt 
de contrazicerile energice ale Croaţilor. 
Şedinţa se ridică la oarele 3 p. m.

Ş T IR IL E  Z IL E I .
— 24 Maiu v.

Majestatea Sa monarchul soseşte as
tăzi Joi Ja 6 oare la Budapesta pentru a 
asista la serbările jubilare de încoronare. 
Acest lucru dă între altele multă bătaie 
de cap şi poliţiei din Budapesta, ştiut fiind 
că socialiştii intenţionează a face roaride- 
monstraţiuni cu această ocazie în favorul 
votului universal. Socialiştii vor căuta adecă 
să ocupe tot drumul, pe unde va trece 
Maj. Sa de la gară şi să-l primească cu 
strigăte entusiaste de »Trăiască votul uni
versal«. Poliţia, se zice, că va căuta să 
împedece cuori-ce preţ aceste demonstra- 
ţiuni neplăcute pentru urechile celor de 
la putere.

Regina României a fost numită, pre
cum se anunţă din Bucureşti, membră de 
onoare a asociaţiei archeologice din Roma 
asociaţie care numără între membrii ei pe 
cei mai iluştrii savanţi.

Suveranii români şi principele Carol
au făcut Duminecă o vizită ia Căldâruşani 
fostului raetropolit Gbenadie. Se ştie, că 
fostul mitropolit Ghenadie este naşul prin
cipelui Carol.

in contra mandatului deputatului Dr. 
Ştefan Petrovici se înaintase ia timpul său 
un protest şi s’a orânduit cercetare. Ne- 
putându-se insă nimic dovedi, alegătorii, 
cari înaintaeră protestul, l’au revocat. In 
urma acestei revocări s’a sistat cercetarea.

Distincţiile Ţarul Rusiei a conferit 
d-lui general Averescu, ministrul de răs
boiu al României, cordonul ordinului Sta
nislas«.

bietul Hargreaves, dupăee a descoperit 
maşina de tors, tot astfel jurară acum cu
legătorii, că să vor răsbuna asupra ori-cui, 
care va introduce înoiri păgubitoare me
seriei lor. De aceea, când era sa se aşeze 
maşina cea nouă, lucrătorii tipografi au 
spus’o oarzăn, că dacă va fi de Îip3â, ei 
să vor opune cu puterea, ca să uu să fo
losească maşina. Walter a lăsat să desfacă 
maşina, şi-o aduse în tipografie părţi de 
părţi, pe nesimţite. Martyn a trebuit să 
schimbe mai multe rânduri de haina, ca 
să scape de furia celor întărâtaţi. Din fe
ricire Walter isbuti să domolească oamenii, 
după ce maşina a fost aşezată în tăcere.

Dar acum să iviră alte greutăţi pen
tru bărbatul neobosit. La investiţiumle 
cele mari nu avea mijloace de ajuns. Ta
tăl îugnjat însă, care-l tot ajutase păuă 
acum, n’a voit să mai dea nici un ajutor 
fiului, pe care îl vedea, că-şi tot lărgeşte 
afacerile. Astfel fu nevoit a amâna o 
parte însemnată din reformele proiectate, 
cu deosebire lărgirea localităţilor trebui 
să o lase pentru timpuri mai bune.

Anul 1810 adause nouă greutăţi la 
cele vechi. In luna Mai tipografii din Lon
dra să puseră în grevă, ca să capete plăţi 
mai mari. Intra grevişti erau şi lucrătorii 
lui Walter. Dela un băiat ocupat în tipo
grafie, Walter afla că personalul s’a con
jurat a nu să învoi cu o mulţumire par-

»Muza Română« unica foaie muzicală 
românească a apărut cu nr. 1 de Mai cu 
un conţinut bogat şi variat. Partea lite
rară conţine: »Câteva idei despre muzica 
naţională« de G. Missail. Părerea lui Bu- 
binstein asupra lui Wagner. Ştiri muzicale. 
Partea muzicală: »Marşul tinerimei« de I. 
Mureşanu. »Muza Română« fantasie de l. 
Mureşianu. Cântec popular pentru cor băr
bătesc şi alt cântec popular pentru o voce 
de B. Anastasescu. »Cântec« poezie de O. 
Goga, muzică de Nicolae Brătianu. Preţul 
abonamentului pe 1 an 16 cor., pe 6 luni 
8 cor. »Muza Română«, care intra acuma 
în anul al V-lea de existenţă, şi-a păstrat 
în totdeauna apogeul unei reviste cu che
marea de a aduna şi a lăţi frumoasele 
noastre doine şi cântări poporale şi putem 
fără şovăială a spune, că ea şi-a împlinit 
conştienţios acest rol. In tocmai ca şi po
poarele mai civilizate, care ţin cu scum- 
pătate la muzica lor naţională, aşa şi nouă 
— dacă prin revista »Muza Română« pu
tem aduna şi păstra muzica noastră, — 
ne place a crede, că ori-ce român, care 
ţine la naţiunea sa va ţinea şi va sprijini 
şi muzica şi astfel din nici o casă românea
scă, unde se face câtuşi de puţină muzica, 
n’ar trebui să lipsească această revistă. Ce 
atinge muzica străină ea trebue să ne ser
vească ca un mijloc de a studia, ca prin 
studiu să ajungem la adevărata arta, iar 
nu ca cultură muzicală predilectă, care pen
tru noi românii numai muzica românea
scă poate fi. — Noi mai întâiu trebue să 
cultivăm ce e al nostru şi să nu ne fie 
ruşine a cânta în saloane, în concerte pi
ese româneşti, ci din contră trebue să oe 
mândrim cu ele, iar nu cu cele străine.

Muza Română a publicat şi va publica 
şi pe viitor atari piese de salon şi con
certe, cari numai onoare ne vor face, fiind 
esecutate ia seratele noastre muzicale. 
Conduşi şi pătrunşi de astfel de idei, spe
răm, că vor afla răsunet şi în inimile ace
lora cari se ocupă cu muzica, cari apoi 
se vor grupa cu hotărârea de a sprijini 
după cum se cuvine unui popor cult, por
nirile frumoase a »Muzei Rjmâne« grăbind 
a o şi procura.

Promoţiune. D-I Petru  Hetcou de 
Brancovean, când. profesor şi teol. univ. 
abs. ne anunţă promoţia sa de doctor în 
ştiinţele filozofice, ce va avea loc Sâmbătă 
în Ő Iunie st. n. la oarele 12 a m. în aula 
universităţii din Cluj.

Pentru masa studenţilor români din
BraşOV a contribuit d-1 A nan ie  Boldor 
în amintirea neuitatei sale soţii V irg in ia  
Boldor n. Pandrea  suma de 20 cor.

Primească mărinimosul donator cele 
mai călduroase mulţămite. — Direcţiunea  
gimn. gr. or. român.

Ştiri ŞCOlarO. Marţi în 4 iunie n. şi 
astăzi’ Joi în 6 Iunie sub-inspectorul re
gesc de scoale d-1 Erödi Iános a vizitat 
şcoalele noastre elementare de fetiţe din 
ioc, iar mâne Vineri va vizita şcoala ele
mentară de băieţi.

0 maro nenorocire S’a întâmplat eri 
seară, precum ni-se comunică, pe linia 
tramvaiului între Cernat şi Satulung. Un 
ciangău tânăr în etate de vre-o 17 ani a 
ajuns sub roţiie tramvaiului şi a fost 
tăiat în bucăţi. In decursul nopţii au so
sit la faţa jocului autorităţile, pentru a 

| cerceta cauzele acestei nenorociri.

| Un dar al Ţarului. Ţarul a făcut Bui- 
1 gariei un dar de 200 de tunuri ruseşti şi
■■b— awm— —aaaiswaea«̂ —Bflwa— '■rmf m f f a a a w — ■

ţială dm pretenziumle lor, ceeaoe Walter 
ar fi fost aplecat a le acorda, Ci să pre
tindă împlinirea tuturor cererilor lor, chiar 
dacă ar trebui să înceteze foaia. Greva 
să îucepu Sâmbătă, dar nemulţumiţii uu 
şi-au cunoscut stăpânul. Walter n’a avut 
timp, decât câteva ceasuri, acestea însă 
i-au fost deajuns, ca să ia măsuri deciză- 
toare pentru apărare. In ruptul capului 
adună nişte ucenici şi alţi mai mulţi oa
meni fără lucru, cărora le dete o plată 
mai mare şi astfel îi înduplecă să-i lucre. 
Ou ceata asta, adunată în grabă lucră el 
în persoană, aproape neîntrerupt 36 de 
ceasuri, în sudoarea feţii sale. Luni di
mineaţa, când greviştii credeau, că neapă
rând „Times“ vor constrânge pe patronul 
lor să le împlinească cererea, — iată vân
zătorii de ziare îrapărţesc foaia în toată 
Londra, oa şi când n’ar fi fost nici o grevă 
de lucrători.

Din ziua aceasta nu s’a mai întâm
plat nioi o grevă de lucrători în tipografia 
lui Walter. Poate câ altul, dup’o astfel 
de isbândă s’ar fi încercat să esploateze 
pe lucrători — Walter n’a făcut’o. El ri
dică plăţile de bună voie, înterneiă oasse 
pentru bolnavi şi de ajutorare şi avu mul
ţumirea să vadă, că lucrătorilor odinioară 
atât de îndârjiţi, le părea rău şi le era 
ruşine de fapta lor şi acum îl cinsteau şi 
iubiau cu atât mai mult. Ou vremea ur-
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turceşti,cari datează de pe vremea răsbo- 
iului pentru liberarea Bulgariei, tunuri 
cari vor fi aşezate în diverse muzee pa
triotice ale principatului. Ţarul a vrut să 
arate prin aceasta o nouă dovadă de ra
porturile escelente ce există între cele 
două ţări.

Moartea unui vrednic învăţător. Ni se
scrie: Cu permisiunea d-voastră îmi ţin 
de datorinţă a aduce prin aceste câteva 
şire prinosul de recunoştinţă unuia dintre 
cei mai zeloşi şi harnici învăţători din ge- 
n era ţi unea mai tânără. E vorba de tână
rul înv., regretatul Nicolae Răuţă, a cărui 
înmormântare s’a săvârşit în ziua de sf. 
Paşti în comuna Holbav. Defunctul a fost 
un învăţător zelos şi priceput, despre a cărui 
scurtă activitate cu recunoştinţă vorbesc 
aceia, cari au avut ocaziunea a-i aprecia 
munca. Nicoiae Răuţă a servit ca înv. în co* 
munele Codiea, 1 an, Holbav 2 ani, Stupinile 
Braşovului 3 ani şi vr’o câteva luni în co
muna Belini. Prefcutindenea a dovedit price
pere şi o rarădiliginţă în oficiul său, lăsând 
mulţumire şi îndestulare pretutindenea. 
Din prea micul său salar a cumpărat o 
mulţime de cărţi literare şi pedagogice, 
lăsând la moartea lui o frumuşică biblio
tecă, care ar putea face cinste multor în
văţători. Actul înmormântării a fost să
vârşit prin preotul din loc şi părintele 
Debu din Vulcan. Cântările funebrale au 
fost esecutate de înv. Leonte Cuman, Băi- 
coiu, Ioan Puşcariu, Todoracbe şi A. Bol- 
dor. In biserică înv. A. Boldor din Codiea 
a ţinut o cuvântare in care a apreciat ac
tivitatea vrednică a regretatului înv. Răuţă.

Odihnească în pace!

Mulţămltă publică. Studenţii cl. VII 
de la gimnaziul român gr. or. din Braşov 
sub conducerea Mult Ştim. domn profesor 
Dr. I. Bunea au aranjat la 28 Aprilie (11 
Maiu a. c.) o produeţiune muzicală-decla- 
matorică-teatrală în Dârste şi cu această 
ocaziune au binevoit a dărui pe sama so
cietăţii noastre »Progresul« suma de co
roane 32. Pentru această frumoasă jertfă 
esprim şi pe această cale cea mai căldu
roasă a noastră mulţumire. Braşov-Dârste, 
în 23 Maiu 1907. In numele societăţii Ioan 
R roşu , paroch-preşedinte.

Desordine Intr’un regiment ai gardei 
imperiale ruse, Din Petersburg se anunţă 
că în regimentul gardei din Tsarskoje Selo 
au isbucnit disordini, ele au fost însă su
primate. Desordinele n’au avut caracter po
litic, ci ele se datoresc faptului, că esca- 
dronul* patru din acel regiment a pri
mit un nou şef mult mai sever de
cât predecesorul său, iar soldaţii s’au opus 
măsurilor disciplinare ce fuseseră luate de 
şeful lor. Instigatorii au fost arestaţi şi 
vor fi daţi în judecata conziliului de răs- 
boiu,

Gamera olandeză a votat 100.000 de 
florini pentru primirea membrilor confe
rinţei păcei.

0 căsătorie pe biciclete, in Sofia a
avut ioc zilele trecute una din cele mai 
curioase căsătorii: mirele, mireasa, cava
lerii de onoare şi domnişoarele, erau din 
societatea bicicliştilor. In loc de trăsuri 
nuntaşii mireasa şi mirele au plecat cu 
bicicletele la cununie. După cununie noii 
căsătoriţi au fost conduşi pănă la bariera 
oraşului de întreaga procesiune, de unde 
au luat apoi drumul spre Varna.___________

marft copiii în looul părioţitor în afacere 
şi în câţiva ani, să formă aşa zicând o 
„familie" de împreună muncitori, de toată 
încrederea.

O întreprindere, care creşte din zi 
în zi, fireşte că aduce şi griji nouă. Ea 
cere înmulţirea puterilor, lărgirea localu
lui, şi o mulţime de jertfe personale. Cu 
stăruinţă neînfrântă Walter să supuse şi 
acestor postulate. Din viaţa publică să re
trase cu desăvârşire şi numai rare-ori fă
cea puţină pauză pentru odihnă. Ambiţia 
lui era: să fie socotit de cel dintâi editor 
de ziar din Europa.

Pe timpul răsboaielor lui Napoleon 
să ocupa mai ales cu îmbunătăţirea mer
sului technic al aşezământului său, fără 
însă să îsbutească a introduce o iuţime 
mai mare în apariţia ziarului. Iu anul 1811 
s’a confecţionat cea dintâi pressă iute de 
tipar, care scotea la oară 800 tiraje. Tipă
rirea să făcea prin o aşa nnraită tigaie, în 
felul oa la maşinele vechi de mână.

In urma esperienţelor de mai mulţi 
ani, ia 1812 să descoperi uu al doilea fel 
de pressă iute, la aceasta să tipărea cu 
un cilindru drept, care avea tăieturi cur- 
mezişe de forma cercului, care să învâr
tea în jurul unei osii orizontale. Presta- 
ţiunile frumoase, dar totuşi încete ale pres- 
sei Stanhope, de cari avea mai multe în 
lucrătoare, de multă vreme nu-i mai erau

Tinerii meseriaşi din Poiană (com.
Sibiiu) aranjază o petrecere de vară Du
minecă în 27 Maiu st. v.în pădurea »Sta
ule«. La caz oă timpul nu-i favorabil pe
trecerea se amână pa ziua de 31 Maiu st. 
v. Venitul curat va fi destinat pentru gim
naziul din Brad. Invitări speciale nu se 
fac. Se va juca »Căluşerul şi Bătuta«.

Căsătoria a trei fete ale Sultanului.
— In curând va avea loc căsătoria a 
trei fiice ale Sultanului. Una este princi
pesa Naile Sultana, despărţită din ordin 
imperial de bărbatul ei Kemal-edin-paşa, 
exilat la Brussa, care va lua pe albanezul 
Dschelal bey, funcţionar al Porţii; a doua 
va lua pe fiul fostului mare vizir Kutschuk 
Said paşa, care are titlul de consilier de 
stat, şi a treia va lua pe fiul ministrului 
justiţiei, Abdurahmanpaşa, care e şi ei 
funcţionar al Forţei.

Un oraş îngropat din veacul al IH-lea 
după Ghristos in Turcbestan. -  Doctorul 
M. A. S t e i n, profesor la Universi- 
sitate in Lahore (India) se află de mai 
multă vreme în Turcbestan, după ce a 
trecut prin Tibet. Din raportul trimes în 
Febr. 1907 se vede c’a desgropat Jângă 
Niya un oraş, unde a aflat archiva întreagă 
şi pachetele de documente oficiale, legate 
cu sfoară şi pecetluite cu peceţi de lut. 
Toate lucrurile de artă sunt în stil greco- 
budhîst, iar limba e idioma »kharoshthi«. 
S’au descoperit canalurile cari se aflau în 
acel oraş. O mulţime de morminte, cu si
crie împodobite, cu schelete bine păstrate. 
Documentele sunt scrise pe tăblîţi de lemn. 
S’au aflat şi zugrăvite pe păreţi cu scene 
religioase budhiste, dar cu totul înrâurite 
de arta greco romană. Uneîe din ele ar fi 
putut să se afle la Pompei sau la Hercu- 
lanum.

Lucreţia, preot gr. cat. în Sig, ca fii şi fiice. 
Numeroşi nepoţi, nepoate, strănapoţi şi 
rudenii.

N e c r o l o g .
Adânc întristaţi aducem la cunoştinţă 

tuturor cunoscuţilor trista veste despre 
încetarea din viaţă a neuitatului nostru 
tată, socru, moş şi un chiu

Nicolae Chiorniţă,
proprietar

întâmplată azi la oarele 6'/2 a. m. in al 
71-lea an al etăţii.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
nostru decedat se vor aşezâ spre odihnă 
vecinică Luni, în 21 Maiu (3 Iunie) la 3 
oare p. m., în cripta familiară din cimite- 
riul bisericei gr. or. din Cuciulata.

S ib iiu , 19 Maiu (1 Iunie) 1907.
Neconsolabila familie.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 6 Iunie. Foaia oficială 

publică conferirea crucei celei mari a 
ordinului Leopold ministrului preşe
dinte Wekerle şi conferirea titlului 
de consilieri intimi miniştrilor Kossuth, 

j Jekelfalusy, Zichy, Iosipovici, Giinther 
[ şi preşedintelui Justh. De asemenea 
se publică legile şcolare ale ministrului 
Apponyi, sancţionate de Maj. Sa.

Yiena- 6 Iunie. In cercurile con
ducătoare ale partidului socialist se 
asigură, că noii deputaţi socialişti vor 
avea în Cameră o atitudine împă
ciuitoare evitând cu desăvârşire ob 
8trucţionismul şi silindu-se să cola 
boreze cu guvernul la aducerea de 
legi, folositoare poporului.

Praga. 6 Iunie. Deputaţii cehi 
s’au întrunit şi au hotărît formarea 
unui club, din care să facă parte de 
taţii cehi din toate partidele, din 
Boem ia, Moravia, Silezia şi numai 
socialiştii să fie escluşi.

Bucureşti. 6 Iunie. Ploile au că
zut aproape în întreaga ţară. Starea 
sămânăturilor s’a îmbunătăţit în mod 
simţitor.

Petersburg. 6 Iunie. Trei deputaţi 
social-democraţi din Dumă, cari au 
participat la congresul partidului lor 
la Londra, au plecat eri din Londra. 
Intr’una din gările Finlandei au lost 
declaraţi arestaţi de un număr de 
agenţi de poliţie. Insă la prefectură, 
li s’a tăcut cunoscut, că vor fi supuşi 
unei perchiziţiuni. Membrii parla
mentului rus au protestat, cerând 
ca faptul acesta ilegal să fie săvâr
şit în faţa unui membru al consiliu
lui comunal. Nu s’a dat însă nici o 
atenţiune cererei lor. Cei 3 deputaţi 
social-democraţi au declarat atunci 
că de oarece se întrebuinţează forţa, 
ei se supun de a fi percbiziţionaţi. 
Nu s’a găsit însă la dânşii nimic 
compromiţător. Au fost apoi eli
beraţi.

Subscrişii cu durere în numele tutu
ror consângenilor şi cunoscuţilor anunţă, 
că prea iubitul lor tată, moş şi strămoş, 
Constantin Sima, preot gr. cat. în Negreni, 
după grele suferinţe, azi la 30 Maiu, 4 oare 
p. m. în etate de 85 ani şi a preoţiei 65 
ani, şi-a dat nobilul său suflet în mâniie 
Creatorului, împărtăşit fiind cu Sf. Taine. 
Înmormântarea se va face la 2 Iunie 1907 
în cim. bis. gr. cat. din Negreni. — Fie-i 
ţarina uşoară şi memoria binecuvântată.

Gregoriu Sima şi soţia sa luliana, 
preot gr. cat. în Coseiu, Alexandru Sima şi 
soţia Regina, preot gr. cat. în Periceiu, Ana 
Sima cu soţul său Ioan Dosa, preot gr. cat. 
în Secalaşieni, Laurenţiu Sima şi Soţia sa

Petersburg. 6 Iunie. Mişcarea a- 
grară pornită în diverse guvernă- 
minte să întinde şi ameninţă a lua 
proporţii uriaşe. In guvernământul 
Csernigov mişcarea este generală. 
Ţăranii refuză cu desăvârşire a mai 
încheia contracte cu proprietarii.MOSCOVa, 6 Iunie. Funcţionarii căilor 
ferate electrice, au redactat nu de mult 
un memoriu, în care cer ca directorul 
atelierelor, inginerul Kreps, să fie concediat. 
Memoriul acesta adresat ministeriului de 
lucrări publice a fost pus la dosar, iar 
Kreps menţinut în postul său. Eri, ingi
nerul în chestiune, întorcându-se din con- 
cediu a vrut să inspecteze atelierele căilor

ferate de-aict. Cum a intrat în al doilea 
atelier, a fost lovit de mai multe focuri 
de revolver şi a căzut mort pe loc. Aten
tatorul a dispărut fără urmă. Se crede că 
ar fi un lucrător persecutat de numitul 
inginer.

Petersburg. 6 Iunie. Ministrul agricul
ture! şi-a dat demisiunea din postul său 
în urma conflictului cu primul ministru 
Stolypin. După toate probabilităţile succe
sorul său va fi Koniakov.

Londra, 6 Iunie. »Daily Mail« află 
următoarele din Lisabona: Criza constitu
ţională din Portugalia, care durează de 
vre-o patru săptămâni şi care a îndârjit 
rău populaţiunea ţărei, a făcut ca toate 
partidele să se unească şi să găsească un 
mod de a rezolvi criza. Se semnalează o 
puternică mişcare antidinastică. E mare 
temere că va izbucni în curând revoluţia, 
dacă regele va căuta să menţină regimul 
absolut. Deşi mama lui Don Carios I, îl 
îndeamnă mereu să abdice şi să convoace 
mai întâiu parlamentul, suveranul portu
ghez ţine morţiş la actuala stare de lucruri. 
El ştie că viaţa lui e în primejdie şi că 
se organizează demonstraţiuni cu caracter 
violent contra sa, şi de aceea chiar se 
fereşte să părăsească palatul. Regina, plim- 
bându-se săptămâna trecută cu trăsura, 
pe stradele Lisabonului, a fost fluerată de 
repeţite ori. — Ziarele portugheze sfătuesc 
populaţiunea să nu plătească birurile, de
oarece parlamentul n'a votat budgetele.  
Toate şcolile şi universităţile ţârei sunt 
închise,  deoarece studenţii au declarat 
greva generală. — Consilierii judeţeni pre
gătesc acum un manifest de protestare 
contra regelui Don Carlos I.

Riga. 6 Iunie. Tribunalul militar a 
condamnat la moarte prin ştreang pe opt 
condamnaţi politici cari au luat parte la 
răscoala din închisoarea centrală şi au tras 
focuri de revolver asupra paznicilor. De 
asemenea a condamnat pe alţi patru deţi
nuţi la muncă silnică.

Londra, 6 Iunie. Ziarul »Tribuna« 
anunţă că preşedintele Roosevelt ar fi fă
găduit soţiei sale, că după expirarea man
datului său de preşedinte, se va duce 
pentru câtva timp în Europa pentru a se 
odihni puţin.

Salonic, 6 Iunie. Episcopul grec din 
Caraferia a fost chemat aici de cătrâ au
torităţile turceşti, deoarece a făcut propa
gandă, provocând pe Grecii din Caraferia 
să boicoteze pe aromâni.

B i b l i o  g r a f i e .
In Tipografia „Carmen“ din Cluj a apă

rut partea a IV din „Predici sau învăţă
turi“ la toate Duminecile şi Sărbătorile a- 
nului culese de Petru Maior de Dicio-Sân-  
Martin. Editate acum prima dată de Dr. 
Bite Dăianu. Preţul 1 koroană. Toate pa
tru părţile se pot procura şi prin Librăria 
A. Mureşianu.

In institutul de arte grafice Carol 
Gobl din Bucureşti a apărat „Politica a- 
grară ia Român!" de Dr. George Maior, 
orofesor de agricultură la şcoala de la Fe

răstrău şi ia seminarul Nifon mitropolitul. 
Format quart mare pe 520 pagini. Preţul 
8 ooroane plus 30 bani, recomandat mai 
mult şi se poate procura prin tipografia şi 
librăria A. Mureşianu, Braşoy.

deajuos, astfel că îu 1814 a făcui o în
cercare cu pressă lui Kooig şi Bauer. Dar 
nici de astăda'ă nu avu curagiul să o 
aşeze în localităţile ziarului, de frică să 
nu să revolte lucrătorii, cari iară au în
ceput cu ameninţările. „Vom dărîma to
tul şi ne vom împotrivi ori-cui, care va 
umbla să strice câştigul nostru“. Aşa vor- 
biau lucrătorii aţiţaţi. Noaptea, în care a 
lucrat prima dată cu maşina, care o aşe
zase într’o casă din veciui, a petrecut’o 
Walter foarte Ingrijat. Cu toate astea nu 
s’a întâmplat nimic şi la şase dimineaţa 
Walter, care adusese miliţie spre apărare, 
păşi între lucrător» şi vesti culegătorilor 
înmărmuriţi, cä „Times“ s’a tipărit cu o 
maşină mânată de vapor. „Dacă vreţi să 
faceţi nebunii şi să începeţi cu bătăi, pof
tiţi, iacă, ceia (arătând spre soldaţi) o să 
vă bage minte în cap. Dacă însă vă pur
taţi bine şi sunteţi liniştiţi, eu vă plătesc 
simbria până ce veţi căpăta ocupaţie po
trivită în altă parte“.

Prestaţiunile raaşinei erau aşa de 
mulţumitoare, încât proprietarul ziarului 
„Times“ a comandat la König şi Bauer 
deodată, două aşa numite „maşini duple“, 
cu două cilindre de tipar, la cari şi fun
damentul să folosea pentru tipărire.

Astăzi întrebuinţarea presselor iuţi 
este generală. In tot anul să fac îmbună
tăţiri la ele, fără oa lucrătorii să se neli-

niştească pentru aceasta. Fără maşinile 
uriaşe pentru tipar, astăzi n’ar putea sub
zista nici un ziar mai mare. In loc să 
strice industriei tiparului, după cum cre
deau în prostia lor unii la început, intro
ducerea presselor iuţi a avut de rezultat 
tocmai contrarul. Arta tiparului a câştigat 
prin ele avantajele cele mai mari.

Meritul principal în privinţa asta să 
cuvine întemeietorului ziarului „Times“. 
Fie-ne iertat a însemna în locul acesta 
încă un exemplu din viaţa lui John Wal
ter, care dovedeşte puterea lui de muncă.

Iu primăvara piină de evenimente a 
anului 1833 soseşte din Paris un curier 
expre3, aducând cuvântarea regelui Ludo
vic Philip din Franţa, ţinută la deschide
rea camerelor. Gând ajunse acela pe neaş
teptate, la editorul lui „Times“, nu afiă 
nioi un redactor, nioi un tipograf, nici un 
funcţionar de birou, numai pe d-1 John 
Walter şi pe un culegător-ucenio.

Ucenicul a fost trimis repede după 
lucrători, dar n’a găsit pe nimenea pe 
acasă. Chiar şi curierul, care adusese şti
rile importante, încă să depărtase într’a- 
ceea. D-1 Walter, care pe atunci era mem
bru în parlament, nu să gândi mult. Cu
vântarea a fost tradusă numai decât în 
englezeşte, cu ajutorul ucenicului a fost 
culeasă şi tipărită dimpreună cu cuvânta

rea, ce o ţmuse dânsul în ziua aceea. Un 
raportor, care venise într’aceea, îl găseşte 
lângă maşină, lucrâud în înţelesul propriu 
al cuvântului „cu abur“.

Treizeci de ani încheiaţi i-au trebuit 
lui Walter pănă ce a învins toate greu
tăţile, câte să puneau în calea realizării 
intenţiilor sale. „Times“ trecea pretutin
denea de ziar universal de rangul întâi. 
Linguşitorii o numiau „a şasea putere 
mare“ din Europa. Dar cât de încet 3’au 
desvoltat toţi paşii de progres!

Numai acela, care, ca scriitorul ace
stor rânduri, a trebuit să se ridice dela 
începuturi mici, . . . numai acela poate 
da cu socoteală şi numai acela poate ju
deca nenumăratele piedeci mari şi mici, 
cari trebue să ie învingă cineva, când um
blă să ajungă o ţintă înaltă cu mijloace 
puţine. Cât de greoaie i-să pare sârguin- 
ciosului desvoltarea spre mai bine, cât de 
strâmt spaţiul măsurat pentru activitatea 
sa! Cât de îndelungat timp nu visează el 
de lărgirea negoţului, de localităţi fru
moase, vederoase, oari ar putea lua locul 
camerelor şi odăilor celor înguste, în cari 
lucră peste zi el şi toţi ai săi!

(Va urma.)

«
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Ne putând in parte mulţumi tuturor 
ştim. d-ni, prietinilor şi cunoscuţilor, cari 
din prilejul trist ai morţii neuitatei mele 
soţii Virginia  Boldor n. Pandrea  m’au 
mângâiat în marea mea durere fie prin 
participarea lor în număr atât de mare la 
înmormântare, fie prin condolenţe în scris 
le esprim pe aceasta cale cele mai pro
funde mulţumiri.

Ananie Boldor.Cuvântarea funebrală
ţinută de I. Pariu, director la şcoala primară ro

mână de fete din Braşov, cu ocaziunea înmor
mântării răposatei Virginia Boldor, soţia 
învăţ, dirig. Anania Boldor, în Codlea, 

la 14 Maiu 1907.

Stimaţi şi ja ln ic i ascultători!

De bună samă că omul, când, cine ştie 
prin ce nenorociri, ş’a pierdut o avere mate
rială mai îasernnată, simte o mare durere 
în sufletul său şi foarte anevoie se poate 
împăoa cu pierderea sau paguba ce a în
durat.

Dar dacă el are lângă sine o soţioară 
credincioasă, harnică, bună şi blândă, su
fere cu mult mai uşor aceasta perdere 
decât numai singur fiind, după cum e 
vorba:

„Urde-i unul nu-i putere 
La nevoi şi la durere“,

Unei astfel de soţioare, când i-se aduce 
la cunoştinţă aoeasta veste tristă, ea îi sare 
iute în cale, ca un înger păzitor, ce vine cu 
grăbire să i dee ajutor, şi pria cuvinte blânde 
şi duioase, dar şi pătrunzătoare şi în- 
ourajetoare totdeodată îi zice: „Nu te 
mai supăra atâta, dragul meu bărbat! Am 
avut mult, arn rămas cu puţin, dar ara ră
mas noi doi destul, ca prin munca şi hăr
nicia noastră să punem iar la loc ce ara 
perdut. Bunul Dumnezeu nu lasă pe om 
în ziua năcazului*.

Acum fruntea bărbatului încreţită şi 
întunecată de durere începe deodată a se 
descreţi şi a se lumina, iar cutele inimii 
strânse de suferinţă, acum se mai desfac şi 
se aude un răsuflet mai împăcat eşind 
din piept. Apoi răspunde cu oare-care cu
raj şi îmbărbătare: „Că bine zici tu 
scumpa mea soţie, tu eşti o comoară în
treagă pentru raiue! Am pierdut nimica 
toată faţă de tine. O să îndoim munca şi 
păstrarea împreună, şi, bun e Dumnezeu, 
Sn curând vom putea pune la loc tot ce 
am perdut!*

Numai câteva cuvinte simple şi ne- 
meşteşugite, dar izvorîte dintr’o inimă cu
rată, iubitoare şi nefăţărită într’un minut 
au turnat în inima lui un balzam ferme
cător, dar şi mântuitor tot deodată. Ca 
prin minune furtuna a dispărut, norii du
rerii s’au împrăştiat de pe inima sa şi un 
soare mai dulce a răsărit pe cerul sufle
tului său până aci atât de turburat. Deja 
de a doua zi îi vezi punându-se pe lucru 
cu inimă curată, muncind din greu şi în 
curând pun la loc ce au perdut şi paguba 
îndurată s’a uitat aproape cu totul.

Dar ce se întâmplă atunci, când moar
tea nemiloasă vine cu înfiorătoarea ei 
coa9ă şi-i taie mâna cea dreaptă a acestui 
bărbat, adecă pe ascuns ori pe furiş îi 
răpeşte cu manile ei uscate ca gătejile 
pe scumpa soţioară de lângă el şi o duce 
cu ea în locuri necunoscute, de unde nu 
mai este întoarcere!

Perderea de acum e cea mai mare 
şi foarte cu greu se mai poate pune la 
loc vreodată. Ba dimpotrivă, multul sau 
puţinul ce au adunat împreună, acum şi 
acesta începe a se perde, căci bietului 
bărbat îi lipseşte mâna cea dreaptă, lucră 
stingher, numai cu mâna cea stângă, mun
ceşte până dă în brânci, dar nu-i sporeşte 
şi-l mănâncă urâtul. Acum n’are cine să-l 
mai mângâie, sâ-1 încurajeze, să-l îmbăr
băteze şi să-l însoţească în munca sa grea, 
şi năcazul îl copleşeşte mereu şi fără nici 
o cruţare. Şi nu ştie ce s’o mai întâmpla, 
căci nu mai vede Dici bine îo calea sa.

Io casa lui acum e pustiu, nu se mai 
simte în ea nici un suflet viu. Singurăta
tea s’a aşezat peste tot; da, singurătatea, 
care pare că e soră bună cu moartea. Iar 
poetul zice:

„Neagră e străinătatea,
Crudă e singurătatea!“

Apoi cântă cu durere:
„Vai do inima pustie,
Ce-a rămas făr’ de soţie!“ (N. Gane).

Tot cam într’o astfel de situaţie sau 
împrejurare tristă şi dureroasă ui se înfă
ţişează ochilor noştri tFupeşti şi sufleteşti 
şi zguduitorul caz de faţă.

Iubitul nostru cunoscut, amic devo
tat şi coleg sincer, Anania Boldor, azi în
dură cea mai mare durere din viaţa lui, 
pentrucă îşi pierde de lângă sine soţioara  
sa iubitoare, bună, blândă, muncitoare şi 
păstrătoare şi la orice durere alinătoare 
şi încurajietoare.

Zic iubitoare, pentrucă l’a iubit cu 
devotament şi frăgezime din toată oură- 
ţenia şi sinceritatea sufletului său; zic 
bună} pentrucă ea na i-a eşit nici odată 
cu rău în cale, ci totd’auna cu bine întru 
cât a putut, zic bună  şi pentru aceea, că 
ea nu făcea nimărui nici un râu, ci povă
ţuită de un adevărat simţ religios şi m o
ra l, temelia educaţiei unei femei adevă
rate, făcea numai bine ori pe unde putea 
şi ajungea; zic mai departe blândă, pen- 
trucâ ea n’a încercat, cum se zice, a trece 
nici odată pe dinaintea bărbatului ei, sau să 
se uite peste umăr la el ori într’altă parte pre
cum fac multe femei rele. Ea a fost tot
deauna supusă ca şi un miel blând băr
batului ei, în înţelesul adevărat evange- 
lio; zic muncitoare  şi păstrătoare, pentru 
că dânsa s’a îngrijit cu multă stăruinţă şi 
pricepere de gospodăria casei sale. Aci 
afla ea cea mai 'mare linişte şi fericire, 
căci după zisa unui bărbat vestit: „ fe r ic i 
rea casnică este unica fericire preţioasă  
pe păm ântu. Iar înţeleptul Solomon zice: 
„fem eia  casnică şi lucrătoare cunună este 
bărbatului său !*

Da, aceasta cunună vie şi de mare 
preţ împodobeşte capul bărbatului şi îm- 
prejmueşte vatra, acest loc fericit şi sfânt. 
Acesta era locul cel noai adorat al răpo
satei. Aci îngrija ea de tot ce trebue în 
economia caznică, iar în oarele libere o 
vedeai îodeletnicindu se cu cetirea de 
cărţi alese, mai cu samă de literatură. Tot 
aci aduna ea pe multe fetiţe din comună 
pe cari le deprindea cu multe lucruri fo
lositoare lor în viitor şi mai cu samă în 
lucrul de mână neapărat de lipsă ţăran
celor noastre dala sate şi în acelaşi timp 
şi ca podoabă femeilor dela oraşe.

Am zis în urmă că era alinătoare în 
durerea bărbatului şi încurajietoare în mi
siunea lui. Dacă în ceasurile de fericire 
se bucurau împreună aceşti doi soţi buni 
şi adevăraţi, apoi în cele de durere şi re
strişte simţiau de asemenea împreună şi 
împrumutat se mângâiau şi se îmbărbătau 
la suportarea tururor nevoilor şi greutăţi
lor acestei vieţi pământeşti.

O femeie simţitoare şi cu suflet ri
dicat adeseori îndoieşte şi înzeceşte pute
rea intelectuală, religioasă şi morală a 
bărbatului şi îl îrapintenează la împlinirea 
cu soumpătate a misiunii ce o are în 
lume.

Dacă azi colegul nostru A. Boldor se 
numără printre cei mai funtaşi dascăli ai 
şcoalei şi luminători ai mult încercatului 
nostru popor, apoi eu aşa cred, că la a- 
oeasta are un merit destul de însemnat 
şi iubita lui soţie, de care azi cu mare 

i durere şi jale se despărţeşte.
Toate aceste calităţi frumoase, alese 

şi nobile o puneau şi o pun pe răposata 
Virgin ia  Boldor, în rândul femeilor de 
model ca soţii şi ca binefăcătoare ale se
menilor săi şi de care se află cam puţine 
în lume.

Pe de altă parte a fi femeia sau so
ţia adevărată a unui învăţător, nu este 
lucru tocmai aşa uşor, căci ea când de
vine soţia unui învăţător, ia asupra-şi şi 
ea o parte din apostolatul bărbatului şi 
mai ales când e simţitoare, cu un suflet 
mai ridioat şi pătrunde şi ea ceva în tai
nele acestei misiuni înalte, iar bărbatul 
ş’o pricepe şi împlineşte cu abnegaţiune 
curat apostolică.

De multe ori aceasta misiune cere 
ca jertfe chiar şi vieţi omeneşti şi încă 
înainte de vreme. Fiinţele nobile şi prea 
simţitoare nu sunt aşa rezistibile şi dura
bile, nu se pot împăca cu duritatea acestei 
lumi nătânge şi puţin simţitoare; ele sunt 
ca şi florile, numai o mică brumă să cadă 
peste ele, şi îndată le veştejeşte şi le culcă 
la pământ, iar foiţele lor fragede se spul
beră Sn vânt; au fost odată şi nu mai 
sunt.

Nu cunnoaştem cauza boalei, care a 
ros ca un verme blestemat la rădăcina 
pomului vieţii acestei nobile fiinţe, dar 
vedem cu ochii, că acum i-a scurtat firul, 
lăsând dureri şi jale în urma ei:

„Că nu e rău mai mare,, decât să-ţi aminteşti 
De fericiri trecute în chipuri când tr&eşti“.

(Infernul lui Danfce.)

Iubitul nostru coleg! O parte însem
nată a dăscăîiraei şi a preoţiraei noastre 
şi cu ea împreună popor, amici, cunoscuţi 
şi binevoitori ai înaintării neamului nostru, 
care Te-au cunoscut şi Te preţuesc, cu 
toţii iau parte la durerea grea ce Te-a 
cuprins; dovadă suntem toţi cei de faţă 
împreună cu alţi mulţi, cari din felurite 
pricini neatârnâtoare de ei nu s’au putut 
prezenta aici, dar cari simt la durerea a- 
ceasta alăturea cu noi cei de faţă. Iar 
Schiller zice că: „ durerea împărţită este 
num ai pe jum ătate simţită

Noi, cei de faţă, nu-ţi putem da aUa 
conzolare, decât a Te supune cu resigna- 
ţiune voinţei celui Prea înalt, în ale că
ruia taine nu putem pătrunde. El singur 
va putea trimite ţie balzamul vindecător 
pe rana ce ţi-a produs aceasta perdere.

După aceasta gândeşte la misiunea 
Ta apostolică, unde încă vei afla multă 
mângâiere! Tinerimea candidă şi nevino
vată, precum şi poporul, pe care îl lumi
nezi pe ori ce cale şi ori pe unde ajungi, 
vor alina partea cea mai mare din dure
rea ce-ţi cutreera azi inima.

Gândeşte îa urmă şi ia noi: colegii, 
soţii Tăi de muncă, cari stăm alăturea cu 
Tine şi în ceasurile de fericire şi îo zilele 
de durere!

Nu uita, Te rog, nici de cuvintele 
marelui bărbat de stat M . Cogâlniceanu: 
„ M unca a fost pentru mine mângâierea  
în  desnădăjdaire, scăparea în  contra urî- 
tului, un  azil împotriva întâmplărilor şi 
prigonirilor d in  afară, precum şi a tur- 
burărilor mele din lăuntru/* Iar literatul 
încărunţit în rodnică muncă naţională, N . 
Gane, Te îmbărbătează aşa:

„Ştiut e dinainte, că vecinie nu e răul,
Că după grea furtună s’arată. curcubeul'1.

*
Şi acum mă întorc cătră Tine, scumpă 

soţioară a iubitului nostru coleg, pe care 
ni l’ai lăsat jalnic şi stingher în drumul 
acestei vieţi. Te-am oprit pentru câteva 
clipite pe pragul veeiniciei, ca să ne luăm 
cu toţii dela Tine un ultim şi dureros 
adio!

Gura gropii stă deschisă, gata să Te 
înghită; iar glasul veeiniciei Te chiamă 
s’o urmezi. Urmeazâ-o liniştită! Vecinicia 
nu Te duce pe calea perzării, ci pe calea 
mântuirii.

îngerul Domnului, care ţi-a fost tri
mis încă dela naştere, ca să Te conducă 
în lumea aceasta pe calea binelui şi a 
virtuţii, tot acesta va îngriji, ea să nu ră
tăcească pasul Tău în calea aceasta ne
cunoscută, ce o începi acum. El te va 
conducă sub sfânta sa pază până la Pă
rintele ceresc, căruia Te va da îu bună 
primire şi care apoi va răsplăti Ţie după 
vrednicie, căci dacă:

„Omul e o taină,
Viaţa e un vis :
Sudeielor blânde 
Ceriul e deschis /“

„Ce cariere să îmbrăţişeze
fiii poporului nostru?-1

(F i n e.)

4. Agenturile de prin comune să ia 
dispoziţii, ca acolo, unde sunt mai mulţi 
copii la meserii, pe lângă instrucţiunea 
ce ii-se dă în şcoala industrială — să li-se 
cateohizeze în Dumineci si sărbători şi se 
cerceteze biserica, ca astfel din ei să de
vie ou timpul fii credincioşi ai bisericii.

5. Ddspărţărninte’e se ia măsuri ca 
în centrul despărţământului să se înfiin
ţeze reuniuni pentru sprijinirea învăţăcei
lor şi măeştrilor. Ca exemplu în privinţa 
aceasta premerg reuniunile de meseriaşi 
din Sibiiu, Braşov, Sălişte, Blaj, Cluj şi 
altele.

6. Despărţămintele Asociaţiunei să se 
pună în înţelegere şi cu băncile noastre, 
cari — după cum ştim — pănă acum nu au 
dat atenţiunea cuvenită măeştrilor noştri şi

reuniunilor înfiinţate. Un exemplu. „S p a r - 
cassaa din Sibiiu dă felurite împrumuturi 
meseriaşilor, între coudiţiunile cele mai 
favorabile şi în multe cazuri — să zice
— că nici nu mai reclamă împrumutul 
dat, pretinde în3ă în schimbul aceluia, ca 
raăestrul împrumutat, să facă unele depu
neri la bancă tot îo favorul său. Băncile 
noastre îucâ ar putea da ceva anual dio 
venitele lor, îo favorul reuniunilor de me
seriaşi, sau meseriaşilor. In scurte cuvinte 
aceasta ar însemna organizaţie,, care nouă 
pănă acum ne lipseşte.

O pildă dearană de urmat în privinţa 
aceasta ni-o dă o altă ţară — Germ ania , 
unde chiar şi femeile sunt foarte bine or
ganizate, având multe şi deosebite socie
tăţi pentru ocrotirea tuturor claselor de 
femei. Tot acolo se găsesc localităţi, unde 
se află diferitele şooli de arte şi meserii 
sau pentru o cultură superioară, precum 
Şi despre societăţile şi localurile de între
ţinere şi distracţie, pentru meseriaşi şi 
ucenici. Pentru înlesnirea calfelor de me
seriaşi sunt astăzs în Germania vre-o 457 
de restaurante, unde domneşte o ordine 
pe baze religioase — băutura alcoholului 
este esclusă.

Mai sunt pentru calfe şi menici 1933 
de cluburi, unde calfele şi ucenicii pot 
petrece Duminecile şi sărbătorile după 
amiazi, având mijloace de oubivare tot 
pe b az9 religioase întocmite, iar peatru 
fete există 3049 de astfel de reuniuni.

Pentru ucenici, cari n’au întreţinerea 
la rnăeştrii sunt case şi ospătării, unde 
li-se serveşte hrana pentru 65 oentime 
pe zi.

Văzând în coloarea aceasta chestiu
nea carierilor îatr’un stat cu cultură ve
che şi ou organizaţie solidă, ni-se impune 
să reflectăm asupra stadiului, în care se 
află această chestie îu statul nostru.

S’a lucrat mult pentru a se crea in- 
stituţium moderne în statul nostru, nu s’a 
căutat însă să le potrivească îndeajuns cu 
caracterul şi starea culturală a poporului 
nostru.

In ziua de azi se poate vedea cum 
tinerii se îmbulzesc pe la şcoli şi mai târ
ziu la funcţiuni. Nu să mai ia în soco
tinţă dacă cutare tînăr are aptitudini şi 
cunoştinţe solide, pentru a se face din e 
funcţionar — care îmbulzeală s’a consta
tat, că duce la ruină sigură.

Să nădăjduim îasă, că pe viitor ne 
vom da seama mai bine la ceeace putem 
şi trebue să facem, pentru a duce înainte 
pe căi sigure viaţa noastră şi a statului 
nostru şi că vom depărta pe poporul no
stru dela gândul de a umbla după func
ţiuni, îodemnându-1 a căuta munca cin
stită şi conştientă, singura fericire a noa
stră şi a generaţiilor ce vor urma.

Alegerea carierei, dacă pănă acuma 
nu a ajuns, va ajunge cât mai îa grabă
— a fi o problemă din ceie mai grele.

Greşindu-şi cineva cariera, nu numai 
că va ajunge inutil pentru el şi societate, 
dar s’a nimicit cu desăvârşire.

la nex cu acestea îmi iau voie a îa- 
copeia aici şi o tabelă, înşirând diferitele 
cariere ce pot îmbrăţişa fiii poporului no
stru, cu considerare la pregătirea de studiu.

Gei absolvenţi de şeoalele primare, 
pot îmbrăţişa de pildă următoarele cariere: 
strungar, brutar, muncitor de fabrică, văp- 
sitor, măcelar, mănuşar, pălărier, chelner, 
tinichigiu, coşar, cojocar, vizitiu, mecha- 
nic, giuvaergiu, olar, cofetari, turnător de 
clopote, degir, oompacţor, sculptor, sti
clar, agricultor, morar, grădinar, impiegat 
inferior la căile ferate şi cei cari arată 
deosebită isteţime: conducător de loco
motivă, muzicant, cofetar, fotograf, func
ţionar în serviciul silvia, sculptor, zugrav, 
tipografist ş. a.

Aproape toate aceste cariere să în
vaţă la rnăeştrii. Timpul învăţăturei va
riază între 2—4 ani. Vârsta potrivită e 18 
ani. După ce ajunge calfă poate să ur
meze la vre o şcoală de arte şi meserii, 
de cari se găsesc în număr îndestulitor în 
streinătate, unde pentru perfecţionarea me
seriei sunt reviste speciale.

Celor cari au absolvat clasele gira- 
naz'ale sau reale, le stau deschise urmă
toarele cariere: medic, farmacist, funcţio
nar superior la poştă şi telegraf, archi- 
teot, funcţionar’ de mine, agricultor supe
rior, advocat, magistrat, veterinar, profe
sor, preot, funcţionar la tren, funcţionar

S i r o l i n
delâtureză : tusa, flegma aso/lorra 

de noapte.

Cel mai numeroşi profesori şi mediei îl prescriu(ţilnic

contra morburilor de plumânî, catar, tuse măgăr^scă, scrofule 
şi influenţă. ---------—
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financiar, funcţionar superior administra* 
tiv, inginer, chirurg, dentist ş. a.

Toate aceste cariere fosă sunt foarte 
costisitoare şi cu toate aoeste e mare nu
mărul acelora cari grăbesc spre ele, ui
tând adevărul, că oele mai multe din 
aceste cariere suat puţin rentabile, pu- 
tându-se ocupa numai după un şir lung 
de &dî.

Şi îo fine restează să mai amintesc 
Încă despre una, care pănă aici a rămas 
neamintită, aceea este cariera militară, ca
rieră destul de onorifică şi mai pre sus 
de toate rentabilă,

Tn tânăr apt fisiceşte şi absolvent 
de gimnaziul inferior, poate îmbrăţişa ca
riera militară, în care pănă acum suntem 
slab reprezentaţi, fapt care nu ne ono
rează mult,

Ar fi de dorit ca fiii neamului nostru 
să fie cât mai bine reprezentaţi în toate 
acele cariere, în cari pănă acum au lipsit 
şi a căror rentabilitate pănă în prezent 
încă nu au cunoscut-o.

Nu trebue să uităm însă că agricu l
tura  şi industria  sunt temelia ori cărui 
stat.

Cugetând, că am dat răspuusul la 
întrebarea din fruntea acestei teme — 
raulţămesc pentru pacienţa şi atenţiunea 
D-voastră.

Societatea de lectură
„Inocenţiu Micu Clairr'.

Raport general despre starea si activitatea
societăţii de lectură „Inocenţiu Micu Clain« 

a teologilor din Blaj pe anul 1906/7.

Ne aflăm iarăş la sfârşitul unui an de 
gestiune. Astfel a sosit timpul să arun
căm o privire înapoi şi să ne dăm samă 
şi înaintea onoratului public românesc de
spre aceea ce am lucrat, despre rodul 
muncii noastre. Să cercăm mai ales cum 
am folosit talantul ce ni-s’a încredinţat, 
cum ne-am dat silinţa să lucrăm pentru 
ajungerea la ţinta cu adevărat măreaţă ce 
şi-a statorit’o societatea noastră de lec
tură atunci, când înaintaşii noştrii i-au dat 
fiinţă, de bun şi fericit gând călăuziţi. De 
bună samă fericit gând a fost acela de a 
se constitui în societate, pentru-că numai 
constituiţi în societate, numai conzultân- 
du-se unul cu altul, numai cultivându-se 
împreună şi aşa dedându-se împrumutat 
la muncă serioasă plină de zel şi abnega- 
ţiune, puteau fi conştii de chemarea ce 
vor avea-o ei şi urmaşii "lor în mijlocul 
poporului încredinţat lor spre păstorire şi 
conducere.

Ei au întâmpinat greutăţi de tot mari, 
căci le lipsiau mijloacele conducătoare la 
«cop.

Lipsa mijloacelor acestora însă a po- 
tolit’o credinţa şi nădejdea lor mare in 
Dumnezeu, dorul de lumiuă, dragostea de 
neam şi limbă şi mai pe sus de ori ce în
doială statornicia în însufleţirea lor mare 
pentru ajungerea acelui scop măreţ. De 
acestea trebue să ne însufleţim şi noi mem
brii ei, cari azi-mâne vom avea să eşim 
şi să sămănăm în agrul lui Christos, vom 
avea să eşim în lume, unde multe rele şi 
primejdii ne aşteaptă. Noi trebue să ne 
însufleţim pentru muncă neobosită în faţa 
primejdiilor, ce ne ameninţă, dar mai ales 
în timpurile de grea încercare în care trăm. 
Trebue .să purtăm Juptă îndoită, căci n’a- 
vem să fim noi numai preoţi, slujitori la 
altarul Domnului, ci şi conducători ai bie
tului nostru popor.

Ca preoţi avem să-l scoatem din în- 
tunerecul în care-1 cutundă profeţii minci
noşi ai timpului în care trăim, cari sub 
masca şi pretenţia că vreau să-l lumineze, 
sădesc în sufletul lui învăţături pline de 
venin, cari nici ei nu le cred, păşesc îna
inte cu principii, cari nici odată nu se vor 
putea realiza şi a căror rost nici ei nu-1 
înţeleg, cearcă să-i demoralizeze, să-i ni
micească credinţa ce o are dela strămoşii 
iui şi la care a ţinut pănă acum cu atâta 
«cumpătate şi sânţenie,îi promit un viitor 
falnic şi plin de îndestulire şi fericire.

Şi astfel se încearcă pe căile cele 
mai necinstite, cu mijloacele cele mai in- 
fame să-l răpească dela sânul maicii sale, 
să-l depărteze de biserică şi conducătorii ei.

Durerea şi grija ne creşte şi mai 
tare, când ne gândim la periclui, în care 
se află şcoala noastră, acel mijloc puternic 
pentru păstrarea limbei strămoşeşti. Ea, 
putem zice — fără a fi judecaţi de pesi
mişti, — că pe lângă toată lupta neobo
sită ce au purtat-o Prelaţii şi deputaţii 
noştri, e pierdută; şi pierdută odată şcoala, 
acest leagăn al limbei noastre, cel din 
urmă loc de scăpare — de adăpost, este 
biserica şi conducătorii ei. — Dacă dascălul 
român nu-şi mai poate împlini misiunea 
de & creşte fiii neamului nostru în limba 
gOr, datorinţă sântă avem noi preoţii a o

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

face asta. Datorinţă avem mai departe să-i 
deschidem ochii sufleteşti, să-i arătăm 
starea ticăloasă, in care se află şi Sn care 
rămânând, nu va ajunge la sfârşit bun.

Să-i arătăm calea adevărată, pe care 
purcezând, va putea înainta. Spre scopul 
acesta să nu întârziem şi sa nu încetăm 
niciodată a ne ridica glasul nostru — în 
biserică, în tot locul şi cu toată ocaziunea, 
să-i punem înaintea ochilor păcatele, cari 
s’au încuibat adânc în inima lui şi cari 
rod acolo la rădăcina ei. S’o facem asta 
cât mai grabnic; să sbiciuim şi să stârpim 
cu totul aceste păcate. Mai ales însă să 
ne dăm silinţa a stârpi aceste trei păcate: 
luxul, câre-1 aduce în grabă la sapă de 
lemn şi băţul de cerşitor; în legătură cu 
asta să ne luptăm în contra alcoolismului, 
care-1 nimiceşte atât corporalminte cât şi 
spiritualminte. Spre scopul ăsta servesc şi 
ni-se impune — mai ales nouă preoţilor — 
înfiinţarea reuniunilor de temperanţă. Şi 
în urmă al treilea păcat, care pe lângă 
aceea că-1 ruinează pe poporul nostru, mai 
e şi urît şi scârbos, este concubinatul cu 
speciile lui, care dacă nu ne vom pune 
toate puterile noastre intelectuale, pentru 
a-1 combate şi stârpi, poporul nostru va 
merge spre ruină totală.

Iată chemarea noastră de adevăraţi 
conducători ai poporului! lată datorinţa 
sântă ce o avem faţă de poporul încredinţat 
păstoririi noastre: să-l conducem la păşune 
sănătoasă; să scuturăm de pe ochii lui 
vălul cel negru şi gros al întunerecului 
neştiinţei şi să-l luminăm. Să facem să se 
trezească în el conştiinţa naţională şi să-l 
îndemnăm cu cuvântul şi cu pilda, ca să 
lucreze după această conştiinţă. Să-l facem 
să-şi iubească moşia, pentru-că e lucru 
hotărît, ca până ce-şi mai poate cruţa o 
mică părticică de moşie rămasă dela pă
rinţi, nu se va lăsa înşelat de nimenea; 
îndată ce însă şî-a pierdut-o şi aceea, nu-i 
rămâne alta, decât drumul catră America, 
de unde cine ştie dacă se va mai întoarce 
pe pământul patriei sale? Iată un alt 
punct al chemării noastre de conducători 
ai poporului! Ca să putem corăspunde 
chemării noastre şi în punctul acesta, 
trebue să-l îndemnăm la muncă, dar mai 
cu samă la cruţare, căci: »Parsimonia est 
magnum capital«, zice Cicero.

Asta-i chemarea îndoită ce o avem 
noi viitorii conducători şi luminători ai 
poporului nostru, asta-i munca ce ne aş
teaptă în agrul lui Hristos.

Chemare* de bună samă grea, dar 
care împlinindu-ne-o coaştienţios, vom pu
tea sta plini de mândrie sfântă atât îna
intea dreptului nostru judecător în ceriu, 
cât şi aici în lume înaintea oamenilor.

Tocmai fllnd-că-i grea lupta ce vom 
începe-o cât mai curând, puternice şi bine 
oţălite trebue să ne fie şi armele cu cari 
vom lupta, pentru-ca să putem zice şi noi 
oarecândva cu s. Apostol Pa vel: „Luptă  
bună m 'am  luptat, cursul Vam plinit, cre
dinţa o am  păzit, ia r ce m i-a  m ai răm as  
este cununa m ăririi, ce-m i va  da -o mie 
D om nuU .

Dar unde ne vom putea noi câştiga 
aceste arme, dacă nu aici în seminar con
stituiţi fiind in societate? Iată scopul mă
reţ ce l’au avut în vedere înaintaşii noştrii 
când au dat fiinţă acestei societăţi. Ştiau 
ei bine ce i aşteaptă şi respective ce-1 aş
teaptă pe preotul român în viaţă; vedeau 
ei bine, că fără pregătire ştienţifică, zadar
nică ar fi ori-ce Juptă în faţă principiilor 
şi învăţăturilor falze numite astăzi mo
derne. Au trecut vremurile, când preotul 
român, deşi cu foarte puţină cualificaţie, 
a ştiut să păstreze în popor credinţa în 
Dumnezeu, dragostea şi alipirea faţă de 
biserică şi neamul său. Azi, când ne aflăm 
|n veacul numit alluminei, preotul trebue 
să fie luminatei însuşi, pentru-ca astfel să 
poată lumina apoi şi el pe poporul încre
dinţat lui.

Spre scopul ăsta ne serveşte socie
tatea de lectură, din care facem parte — 
ca membrii ordinari ai ei — în decursul 
alor patru ani de studiu, cu o bibliotecă 
destul de frumoasă şi cu o mulţime de 
ziare şi reviste cari ne pun în curent cu 
starec actuală: fie morală, fie politică, fie 
economică ş. a. m. d.

Şi iată importanţa societăţii noastre 
de lectură, carea mai pe sus de ori ce în
doială a fost şi este unul dintre cei mai 
însemnaţi factori, cari au contribuit ia des- 
voltarea — fie intelectuală, fie morală — 
a preoţimei nostre, de la începutul esis* 
tenţii ei şi pănă în zilele noastre.

Şi acum, fie-ne permis să aruncăm o 
scurtă privire asupra activităţii ce am des- 
voltat-o în anul 1906—7.

(Va urma.)

Locu inţa cailor.
Grajdul trebue tot cu aşa îngri

jire făcut ca şi locuinţa omului. O 
casă umedă, întunecoasă, strimtă, 
crăpată şi rău învelită este primej
dioasă sănătăţii omului, tot astfel şi 
un grajd sănătăţii cailor. Nu trebue 
să se facă grajduri costisitoare.

Grajdurile trebuesc aşezate pe un 
loc mai înalt, tare şi sănătos; să nu 
fie umed şi în apropiere de lacuri, 
băltoace, eleşteae etc. Să fie aşezate 
cu faţa cătră nimiezi, sau către soare 
scapătă, ca să nu fie ameninţate de 
vânturile reci şi viscolele nordului, 
ci să bată soarele pe uşi şi pe ferestre.

Dacă n’avem loc şi suntem ne
voiţi a face grajdul cu faţa spre 
miază-noapte, să căutăm a-1 apăra 
prin plantaţiuni de arbori.

Podina sau pardoseala să fie mai 
înălţată ca pământul de afară şi mai 
aplecată. înclinarea podinei face uşoară 
scurgerea udului. Cea mai bună par
doseală e cea de cărămizi bine arse, 
sau numai de pământ galben bătut, 
cum este la grajdurile armatei. Be
tonul şi cimentul alunecă. Lemnele 
se pătrund prea repede de ud şi se 
împut. Pietrele fac pardoseala nere
gulată.

Pe poduri se aşterne în totdeauna 
un strat gros de pae, ca animalele să 
se odihnească bine.

Păreţii locuinţei se fac din zid, 
din piatră, din pământ bătut şi din 
gard lipit. Cei mai buni păreţi sunt 
cei făcuţi de nuele şi lipiţi cu un 
strat gros de pământ, astfel că graj
durile sunt şi mai economice, căldu
roase în timpul ernei şi vara.

Grajdurile cu pereţi de zidărie 
sunt bune, dar sunt prea costisitoare.

Acoperişul se tace din fer, din 
şindrilă şi stuf sau trestie. Cele mai 
bune sunt cele cu şindrilă şi cu 
trestie. In totdeauna e bine a se pune 
tavan, căci la coşarele fără tavan se 
face păenjiniş, se încarcă de praf şi 
cade pe cai, cauzându-le boale de pele 
şi de ochi. Tavanul să fie gros şi bine 
încheiat, căci fânul, care se pune în 
pod, după cum obişnuese unii, se 
strică, prinde miros urât din cauza 
miazmelor, care se ridică din bălega
rul cailor.

Lărgimea grajdului se face după 
numărul cailor. Se ştie că pentru un 
animal este nevoe de un loc larg cel 
puţin de 1 m. 50, înalt de 4 metri 
şi lung de cel puţin 2 metri. Un grajd 
strâmt, unde caii stau înghesuiţi ca 
sardelele, este tot ce poate fi mai 
primejdios sănătâţei.

Ferestrele să fie făcute la partea 
de sus a păretelui deasupra capului 
cailor şi să se deschidă de sus în jos, 
ca aerul rece să lovească tavanul nu 
capul cailor. Uşile să fie largi şi să 
se deschidă cu înlesnire în cas de 
incendiu.

Să mai fie resuflători în grajdu
rile prea populate, pentru premenirea 
aerului. Răsuflătorile sau ventilatoa
rele, sunt aşezate la marginea de sus 
a peretelui, sau la mijlocul tavanului.

Grajdurile sunt împărţite înăuntru 
astfel: unele au numai un rând de 
staluri, iar altele au două rânduri şi 
aşezate aşa încât caii să stea sau cap 
la cap, sau crupă la crupă.

Grajdurile cu un rând de esle 
trebue să aibă o lărgime de cel pu
ţin 5 metri şi o înălţime de 4 metri, 
cel cu două rânduri o lărgime de 
8—10 m. şi o îi»*’ de 5 m.

Grajdurile prea largi aduc ră
ceală cailor, în timpul ernei. Caii sunt 
despărţiţi unii de alţii prin nişte scân
duri prinse la cele două capete sau 
printr’un drug de lemn, numite sta- 
noage.

Sghiaburile să aibă o adâncime 
de 30— 40 cm., lărgimea 40 cm., iar 
distanţa de la pământ până la fun
dul sghiabului să fie de 60 cm. Eslea
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sau grătarul se face deasupra sghia
bului la 30— 40 cm. din vergelele de 
fer sau din vergele de lemn.

Bălegarul se va aşeza într’un lo& 
anumit şi lăsat acolo până să putre
zeşte, apoi se cară pe ţarină. In unele 
părţi se face aproape de grajduri un 
basin sau hasna, unde se scurge udul 
şi pe măsură ce se umple se cară cn 
butoaele la câmp, pentru îngrăşat pă
mântul.

Când voim să facem prăsilă de 
cai, trebuesc construite grajduri anu
mite cu despărţituri pentru epele cn 
mânji, pentru iepele borţoase, iar în 
dreptul fie-cărei despărţituri se face 
o curticică, în care să iasă mânjii să 
se încure. —  („Veterinarul“)

Reuniunea
învăţătorilor români gr. cat. din Archidieceză.

D e lângă M ureş , Mai 1907.

2. Despărţământul Alba-Iulia şi-a ţi
nut adunarea sa de toamnă în comuna 
Bărăbanţ. Prezenţi au fost protopopul di
strictului P. O. D. Simeon Micu, paroh în 
Alba-Iulia (Lipoveni), 12 învăţători; absenţi 
3 învăţători membri ordinari din acest 
protopopiat.

Lecţie practică a ţinut Ioan Tănase 
învăţător din localitate din Geografie cu 
clasa IV. despre: »Orizont«.

A disertat Iacob Muntean învăţător 
in comuna Coşiariu (Koslârd) despre tema: 
»Să ne cultivăm«.

In adunarea aceasta s’a decis, să fie 
recercat biroul central al reuniunei, ca 
taxele restante să le încasseze pe calea ad
ministrativă.

Adunarea de primăvară s’a ţinut în 
comuna Sântimbrul-mureşan. Prezenţi au 
fost un membru fundator, anume d-1 Ioan 
Dumitrean învăţător în retragere, 5 parohi 
şi 11 învăţători poporali; absenţi: 5 în
văţători.

Lecţie practică a ţinut la clasele 
V — VI din Geografie: Statele Europei, 
George Mitrofan învăţător din localitate.

A disertat: Alexandru Hornar, cantor- 
învăţător in comuna Oieşdea (Vajasd) des
pre tema: »Ce este de făcut, ca reuniunea 
să prospereze« ? O temă de tot acomodată 
împrejurărilor noastre şi este de dorit, ca 
în toate despărţăminteie să se vorbească 
şi să se discute cu toată seriositatea 
tema aceasta, care ţinteşte înaintarea şi 
prosperarea reuniunei noastre, ceea ce nu
mai atunci vom putea ajunge, când umăr 
la umăr toţi vom desvolta mai mult şi 
mai intensiv interes, ca până acum.

Adunarea a decis, ca în viitor să-şi 
ţină şedinţele în zi de sărbătoare, la care 
să fie invitat şi poporul, şi să i se ţină 
prelegeri economice, igienice şi morale.

Un concluz iară foarte nimerit cu 
împrejurările noastre actuale, prin care ni 
se dă ocaziune binevenită, ca să populari
zăm scopurile sublime ale reuniunei noa
stre, — la care au ţintit şi contemplatorii 
statutelor noastre, dându-ne ocaziune de 
o parte a ne cualifica înşine în deosebitele 
ramuri economice, iar de altă parte ni se 
îmbie ocaziunea prin aceste disertaţii 
contribui şi noi la augmentarea bunei stări 
materiale aie poporului nostru, prin ce să 
ridică în mare măsură şi vaza noastră atât 
înaintea poporului, cât şi înaintea inteli
genţii, pe care o putem câştiga, ca să se 
încrie de membrii fundatori ai reuniunei.

Membrul fundator al reuniunei d-l 
Ioan Dumitrean, învăţător penzionat din 
Şard, a oferit un premiu de 20 coroane în 
aur pentru cel mai bun operat despre 
tema : »Urmările proceselor la poporul no
stru şi mijloacele, prin care s’ar putea în- 
înstrăina poporul dela procese«.

Despărţământul Alba-Iulia are 3 mem
bri fundatori; anume : pe d-l Ioan Dumi
trean din Şard, Simeon Micu protopop In 
Alba-Iulia şi pe loachim Totoian paroh im 
Miceşd (Kisfalud), şi 15 ordinari; a admi
nistrat la cassarul central din Blaj în de
cursul anului expirat în taxe dela membrii 
ordinari numai 47 cor.

MvtreşanuL

Mulţămită publică.
Au contribuit pe lista N r . 1 : Vasi 

Muntean 6 cor., Dr. Vasile Saftu 5 cor.* 
G. Dima 2 cor., N. Dirna 5 coi., A. Mură- 
şian 2 cor., N. N. 5 cor., Dr. N. Vecerdea 
5 cor., G. Chelariu 2 cor., V. Oniţ 2 corn 
N. N. 1 cor., N. N. 1 cor., Murâroi 2 oor.,
I. O. Panţu 2 cor., D. Mareea 1 cor., N. 
Oancea jun. 1 cor., C. Popovici, oberleut. 
2 cor., N. V. 2 cor., A .  Bârseanu 2 cor.,
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Ioan I. Ciurcu 2 cor., P. Roşea 2 cor., Po- 
povici l cor. Dr. Iosif Blaga 2 cor., N. N. 
1 cor., I. Mitoc 1 cor., D. Roncea jun. 1 
cor., N. Pestrea 1 cor., D. Safrano 5 cor., 
I. Prişcu, preot 2 cor., N. Furnică, înv. 
60 b., I. P. 40 b., N. N. 50 b,, Andrei Lu
pan 60 b., Chariton Petric 20 b., N. Bă- 
diţoi 60 b., i. Pricu 2 cor., G. Navrea 1 
cor., N. N. 40 b., N. Sulică 2 cor., N. N. 
1 cor., Steriu 2 cor., Nastasi 1 cor., N. N. 
€0 b., N. N. 50 b., PI. Pernea 1 cor., N. 
N. 18 b., Pulpa? 50 b., Teodor Gristan 1 
cor., Ioan Peiigrad 2 coroane.

Lista N r . 2 :  I. Pricu 5 cor., I. N. 
Lupan 1 cor., Romul Dogariu 1 cor., Coati 
Popovici 4 cor., Dr. V. Saftu 5 cor., Dr. 
N. Vecerdea 3 cor., I. Murăroi 1 cor., D. 
Mareea 1 cor., N. Furnică 1 cor., N. Pe
strea 1 cor., N. Urzică 40 fii., N. Navrea
1 cor., D. Roncea jun. 1 oor., Badea 20 
b., G. Navrea 1 cor., S. Muntean 20 b., 
lancu Roncea 80 b., I. Orghidan 40 b., 
N. Furnică 40 b., Spuderca 2 cor., I. Mi
toc 60 b., Lupan 80 b., N. P. 1 cor., Ar
senic Orghidan 10 b., I. Munteau 40 b.

Lista  N r . 3 :  N. Bunghez 60 b., D. 
Cristolovean 20 b., N. Stinghe Oaie 30 
b., Costi Orghidan 20 b., Constantin Tiu 
40 b., Vasile Fulga 20 b., Petru Cristolo
vean 20 b., Constantin Pitiş 40 b,, Ştefan 
Furnică 20 b., I. Ardelean 10 b., C. Plosoă 
20 b., G. Tanase 20 b., N. Furnică 40 b., 
D. Hârbea 20 b., D. Rusu 20 b„ V. Ol
tean 40 b., N, Bunghez 20 b., I. Vlaicu 20 b., 
N. Loga 20 b., N. Cârstea 20 b., G. Vă
car 20 b., V. Muntean 20 b., N. N. 30 b., 
G. Urzică 40 b., G. Samoilă 20 b., N. La- 
beşi 10 b-, FI. Clipea 10 b., G. Oltean 
jun. 40 b.. N. Bucă 20 b., G. Domnişor 
40 b., V. Buzoiu 20 b., I. Pestrea 40 b., 
D. Bacă 40 b., I. Chiţea 1 cor., I. I. Mun
tean 40 b., G. Vili 1 cor., N. Fulga 30 b.,
F . Pitiş 40 b., N. Zamfir 20 b., F. Zamfir 
20 b., N. Ferariu 1 cor., T. Cristan 1 cor., 
Şt. Median 1 cor., G. Cristof 40 b., N. N. 
60 b., D. Săcăroi 50 b., D. Ghiţoc 20 bM 
N. Bal ea 40 b., N. N. 80 b., V. Branişte 
şi S. Roşea 1 cor., I. Gogonatu 20 b., R. 
Colacea 40 b., N. Colacea 20 b.

Lista N r , 4 : A. Vlaicu 3 cor., Steriu
2 cor., Virgil Oniţiu 2 cor., Costi Popo
vici 1 cor., Dr. Iosif Biaga 2 cor., I. Da- 
riu 1 cor., B. Blebea 3 cor., Elena Teclu 
1 cor., Ioan Prişcu 1 oor., I. Petrovici 1 
cor., A. Bârseanu 2 cor., Socaciu 1 cor., 
N. N. 40 b., I. Eremie 60 b., Gb. Bârsan 
40 b., I. Dobros 50 b., N. N. 2 cor., G. B. 
1 cor., Elena Sabadeanu 2 cor., Petru Pa- 
vel 1 cor., N. N. 2 cor., N. N. 2 cor., Ni- 
colae Duşoiu 1 cor., Ioan I. Ciurcu 2 cor.,
G. Navrea 1 cor., N. Dima 4 cor., N. Du
şoiu 2 cor*, N. N. 40 b., G. Dima 2 cor., 
V . Branişte 1 cor., Teodor Mânu 40 b., 
N. N. 1 cor., Dr. N. Mănoiu 5 cor., N. N. 
40 b., Costi Popovici 0 cor., N. Sulică 2 
cor., Stinghe 2 cor.

Toţi banii aceştia s’au folosit, ca să  
se puste în  ziua întâi de P a ş ti: La crucea 
Maciucoiului de pe Coastă, la crucea Drep
tăţii din vîrful Pajiştii şi la Crucea de pe 
Coasta Prundului.

Tuturor acestor domni, cari prin obo
lul lor au făcut astfel posibilă menţinerea 
la nivou a frumosului nostru obicei stră
moşesc — obicei curat bisericesc, pentru -că  
e nedeslipit de ziua întâi de Paşti, — le 
mulţumesc din iDitnâ în numele popore- 
uilor din Sohei şi le doresc zile îndelun
gate, ca să poată contribui şi pe viitor 
la susţinerea obiceiurilor strămoşeşti şi 
prin ele la întărirea şi înălţarea mult cer- 
catului nostru neam românesc!

jBraşov, 23 Mai 1907.
Dr. Vasilie Saftu.

Săcniul la dram.
Cu gluga’n spate, bâta’n mână 
Cale mai do săptămână 
Un Săcui din Seghediu 
A plecat la Debreţin 
Şi pe cum mergea pe drum 
Avea poftă de tutun.
Scoase pipa din cojoc 
Şi voi sâ-i dee foc,
Dar nu ştiu cum se făcea 
Vântul în faţă-1 bătea 
Şi chibritu Fl stingea, 
încât biet Săcui de el 
N’o putea scoate la fel.

>Teremtete< ce să fac 
Cum s’o scot acum la cap, 
Punem jos, cercăm acum 
Şi dăm focul ia tutun.
Dar de loc! precum s’aprinde 
Vântul îndată i-1 stinge 
Şi Săcuiui se gândeşte... 
Num’odată nimereşte 
Cap la mine! acum ştiu 
Cap deştept ca de Sâcuiu 
Toarcem spate vântului 
Şi dăm foc chibritului 
Şi să ’ntoarce aci pe loc 
Şi tutunulu-i dă foc.

Cap la mine, un dovleac 
Că găsii pentru vânt leac.
Dar să vezi lucru frumos 
El uitase că s’a ’ntors 
Şi ’nainte o porneşte 
Şi acasă nimereşte.
Ei văzându-se acasă 
La copii şi la nevastă 
Nu-ş mai putea espiica 
Cum făcut la ei aşa,
Doar la Debreţin pornit 
Şi acasă nimerit 
Spuneţi cum ia min timplat 
Un aşa lucru ciudat?

22/V. 1907. De sub Surul.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisee

De vân zare:
O v i l ă  în Élőpatak, care constă din  

trei corpuri, pe un teren de peste 5000 
metri pătraţi cu pădure de stejari şi brazi.

Amatorii se vor adresa la subsem
natul în Bucureşti, iar dela Iulie—Septem
vrie la Élőpatak.

V. N. Orgidan,
Strada pâăzari 9.

In  m ii de cazuri a făcut minuue 
d-1 Albert Miiller (Budapesta, V/28 Vadász 
uteza 34.) cu invenţia şa: crucea duplă 
electro-magnetioă. nr. 86,967 R. B. Astăzi 
ne aflăm de nou în poziţia de a publica 
două scrisori de ’recunoştinţă, pe cari le-a 
primit inventatorul acestei cruci. Acestea 
sunt: Stimate d*le Mii.Ier! Rezultatul, la 
care să ajunge cu aparatul d-voastră, e 
minunat. Prin folosirea acesteia ra’am vin
decat pe deplin de durerea reumatică, de 
care sufeream. Primeşte deci sincera raea 
mulţăraifcă. Cn distinsă stimă F. Linden- 
schit (Német'Palanka) la 11 Februarie. — 
Prea stimate d-le Miiller! Te rog a-mi tri
mite încă un aparat al d-voastră, care 
mi-a ajutat contra durerii de inimă, şi de 
care am lipsă pentru o amică a mea. Cu 
stimă, Vilma V a v r i k  (Agrarii, la 31/1.)

Tratamentul bronchitei cronice
durează săptămâni de nu luni întregi. Este 
necesar ca medicamentele probate să se 
poată folosi timp mai îndelungat. In pri
vinţa aceasta “Siroiin Roche“ se reco
mandă ca Creosotpreparat, care n’are mi
ros şi gustul aspru ca alte ereozotprepa- 
rate. In spitaluri se foloseşte „Siroiin 
Roche" şi-l iau bolnavi fără greaţă, mic
şorează flegma, măreşte pofta de mâncare 
şi întăreşte corpul. Pentru efectul sigur 
ce’l produce este de preferat altor dof
torii. Se capătă. în farmacii numai în pa
chete originale.

507/1906 Bft. szám.Ö felsége a király nevében!
A brassói kir. törvényszék mint bün

tető biróság, Dr. Jahn Frigyes kir. tszéki 
biró elnöklete alatt, Dr. Grünfeld Mór. kir, 
tszéki biró, Páll Ignácz kir. tszéki albiró 
valamint Onosák János kir. tszéki joggya
kornok mint jegyzőkönyvvezető részvé
tele mellett a vádtanácsnak 1905 évi ad. 
6379 szám alatt kelt vádhatározatában Kö
lt bán János ellen rágalmazás vétsége miatt 
foglalt vád fölött a kir. tszóknek 1905 évi 
ad 6379 szám alatt kelt végzése felytáa, 
Demián Simon mint magánvádló képviselő
jének a vádlóttnak és Dr. Manoiu Miklós 
ügyvéd mint védőnek jelenlétében 1906 évi 
Január hó 12-ik napján Brassóban megtar
tott nem nyilvános főtárgyalás alapján, a 
vád és védelem meghallgatása után kővet 
kezőleg.

Í T É L T .
A kir. tszék Kolibán János, a ki 1856 

évben, Brassóban született, 49 éves gőr. kel. 
vallásű, brassói lakós, asztalos mester, nős, 
3 gyermek atyja, Írni olvasni tadó, vagyon
talan, — vádlottat bűnösnek mondja ki a 
Btk. 253 §-ában meghatározott és a Btk. 
259 §-a szerint minősülő rágalmazás vét
ségében, melyet elkövetett az által, hogy 
az általa szerkesztett, brassóban, Sohneider 
testvérek és Femminger nyomdájában nyom
tatott 1904, Szeptember 2-ik kelettel eliá 
tett a a brassói román lakosság körében 
terjesztett „Adevărul“ szimü iratban Dr. 
Saftu Vazul sértettről, eDnek megbotránko
zást keltő viselkedésére utalván, valótlanul 
olyan tényeket állított, melyek valódiságuk 
esetén, sértett ellen büntető, illetve fegyel
mi eljárás megindításának okát képeznék 
s azt közmegvetésnek tennék ki, és ezért 
a btk. 259 §-a alapján, a Btk. 22 §-a al
kalmazásával behajthatlanság esetén 30 
(harmincz) napi fogházra átváltoztandó s 
az 1892 évi X X V II 3 § ában irt czélokra 
fordítandó 300 azaz háromszáz Korona 
pénzbüntetésre mint fö és behajthatiansága 
esetén 10 (tiz) napi fogházra átváltoztan
dó 100 azaz egyszáz korona pénzbüntetés
re mint mellékbüntetésre ítéli, és kötelezi 

Î hogy az eddig felmerült 6 K. és az ezu-

| tán felmerülendő bűnügyi költségek a kir. 
kincstárnak, továbbá 250 kor. ügyvédi kép
viseleti költséget sértettnek 15 nap alatt 
külömbeni végrehajtás terhe mellett meg
fizessen.

Demián Simon ügyvéd főmagánvádló 
képviselőjének dija és költségei 250 kor. 
bán saját felével szénben is megállapít- 
tatnak.

Sértett főmagánvádló feljogosittatik, 
hogy jelen ítéletet „Gazata Transilvá- 
nia* czimii helyi lap bár mely vasárnapi 
számban vádlótt költségére teljes tartal
mában közzététethesse.

I N D O K O K :
Vádlott a főtárgyalás során beismer

te, hogy a Schneider testvérek és Femmin
ger ozég brassói nyomdájában egy általán 
szerkesztett 1904 Szept. 2-ik kelettel ellá
tott „Adevărul“ czimü prózai bevezető rész
ből és hat versszakból álló nyomtatványt 
készíttetett, melyben Dr. Saftu Vazul sér
tett főm8gán vádlóról az által ánoságban 
meggyalázó kifejezéseket tartalmazó prózai 
bevezető rész után az „Antikrisztus dala“, 
vagyis az uj „Sirba“ czimmel ellátott hat 
szakaszból álló versben főmagánvádló ellen 
valódiságuk esetén fegyelmi eljárás megin
dítására alapul szolgáló s arra kőzmegve- 
tést eredményező azon tényeket állította, 
hogy:

1) Nagyszebenben egyházi ügyekben 
történt kiküldetése alkalmával, fő magán
vádló ott annyira lerészegedett, hogy a 
szálló pinezérei csomagolták be s részeg
ségéből csak Kiskapus állomáson tért ma
gához,

2) Az „Arauy körte“ nevű brassói 
vendéglőben átélt dorbézolás után ott me
zítláb tánozolt s midőn onnan kocsin haza 
akart menni, részegségében a kocsiból ki
esett.

3) Egy a függö-kön ál tartott román 
iskola majálison annyira lerészegedett, hogy 
borba konfettit ivott s a cz.gánynak estve 
annak hegedűjét összetörte.

4) A brassói „Lövölde“ nevű vendég
lőben történt dorbézolás közben az aszta
lon csárdást tánczolt, a tánczát az összes 
tánárok megtapsolták.

5) Midőn az egyház jószágára Bu- 
zeuba utazott, a „Café Sántán“ nevű mulató 
helyen magát tábornoknak adván ki, a pin- 
ezérnöt alsó szoknyáiban tánczoltatta.

6) Egy Augastuşi reggelen vadász 
öltönyben a Czell-féle korcsma előtt része
gen látták, miközben a járókelők és ren
dőrök ujjal mutatták, hogy „ni az igazság“.

Vádlott a fenti tényállításokat magában 
foglaló nyomtatványt saját költségén sok
szorosított ván azt a brassói román lakos
ság körében nagyobb számban terjesztette, 
— cselekménye indokául azt hozván fel, 
hogy a nyomtatvány kiállítását és terjesz 
tését tisztán közérdekből eszközlötte azzal, 
a czélzattal, hogy sértett főmagánvádló bo
trányos viselkedését napfényre hozza és a 
felett a brassói gör. kel egyház híveinek 
nagy részén támadt megpotránkozásnak 
kifejezést adjon.

A kir. törvényszék tekintettel arra 
hogy vádlott feladása szerint-cselekmó- 
nyét a közérdek megóvása illetve előmoz
dítása czóljábol követte el és a valódiság 
bizonyítását úgy a vádlott mint a séretett is 
kérte, — a Bk. 263 § 5 pontja alapján a 
valódiság bizonyításának helyet adott.

A keresztül vitt bizonyító eljárás so
rán azonban a vádlott által szerkesztett 
Írásban foglalt tényállítások nemcsak hogy 
valóknak nem bizonyultak, de valótlansá
guk is nyilvánvalóvá vált.

A íőtárgyalás során tanukként kihsl- 
lagatott Dima Gőrgy, Teodor Simon, Ban- 
oiu Axente, Dirna Pantilimon, Rosca Péter 
Oniţiu Virg'l, Dariu János, Dr. Laoea Szi
lárd, Dr. Bunea János, Bárszáu András, 
Panţu János, Christián Todor, Median Ist
ván, Prişcu János, Petrovioi János, Lupán 
János, Bogdan Miklós, Butnár Zosim s Lu
pán .Demeter eskü alatt tett s teljesen hi
telt érdemlő vallomásával kétségkívül iga
zolva van, hogy íömagánvádlónak a fent 
1—5 pontok alatt jelzetthelyeken tanúsítót 
magaviseleté egyetlen esetben sem volt 
megbontránkozást keltő s a sérelmezett 
Írásban állító tények egyike sem tör
tént meg.

Nevezett tanuknak a főmagánvádló 
viselkedésének kifogástalanságát igazoló 
vallomásával szemben a kihallgatott többi 
tanuk közül csupán Furnica Demeter, Fri- 
gător István, Saftu György, Voina László 
Vlaicu Arseniu, Szulika Miklós és Roncea 
Demeter tanuk vallomása szolgáltat a sé
relmezett iratban foglalt tényállításokkal 
zonatkozáiban álló ezen állításokat némi
leg támogató azonban az alábbiak szerint 
hitelt nem érdemlő adatokat.

Nevezetesen a vers első szakaszában 
említett tényre vonatkozólag Voina Lász
ló és Vlaicu Arseniu tanuk eskü alatt erő
sítették, hogy egy nagyszebeni ismerősük
től halloták, miszerint főmagánvádló egy
házi ügyekben történt kiküldetése alkal
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mával annyira lerészegedett, hogy a szálló 
pinezérei segítették kocsiba s útközben e- 
gósz Kiskapus állomásig részegeu feküdt.

Nevezett tanuknak a föfcárgyaláson 
ki nem hallgatott egyénektől szerzett érte
sülése ózonban arra nézve hogy fő magán- 
vádlónak kiküldetése alkalmával tanúsított 
magaviseleté tényleg megbotránkozást kel
tő lett volna, mint esetleg megbizhatlan 
forrásból közvetve szerzett tudomás, bizo
nyítékul akkor sem szolgálhatna, ha nem 
forognának is fenn a főmagánvádló visel
kedésének korrektségét igazoló bizonyí
tékok.

De vallomásuk az említett tények va
lódisága tekinteteben annál kevésbé szol
gálhat bizonyítékul, mert a kérdéses kikül
detésben fömagánvánlóval együtt eljárt 
Dima György tanú teljesen hitelt érdemlő 
vallomásából kétségtelenül kitűnik hogy 
főmagánvádló a kiküldetés egész tartama 
alatt kifogástulanul viselkedett és le nem 
rószegedett.

Fömagánvádlónak az 1903 évi román 
majálison tanúsított állítólagos botrányos 
viselkedése tekintetében Fngátor István. 
Furnica Demeter, Sulika Miklós és Ronoea 
Demeter a részben egyező vallomást tetek 
hogy fömagánvádlót részegen látták, elöb 
nevezett két tanú azt is állitván, hogy lát
ták miszerint főmagánvádló a majálison 
résztvevők által dobált s poharában hullott 
koufettit megitta.

Azonban eltekintve attól hogy a Furni
ca Demettr ós Frig&tor István vallomását 
a sértett főmagánvádlóval szénben fennálló 
ellenséges viszonyukra való tekintettel ma
gában is aggályos és ez okból nevezettek 
megesketósót is mellőzte a kir. törvénószók.

Nevezett tanuk vallomása fömagán- 
vádlóval szemben bizonyítékul nem volt 
elfogadható, nem pedig azért, mert, a kon
fetti ivás tény éré vonatkozóan tanuk ellen
tétes vallomást tesznek, a részegségre vo
natkozóan feladottak pedig a legjózanabb 
egyén által is elkövethető tényekből vont. 
következtetésen alapulnak, de annak me
gállapítására hogy főmagánvádló csaku
gyan részeg  lett voina, nem alkalmasak. 
Ugyanis feltéve, hogy lia való is a neve
zett tanuk vallommásában foglalt az állí
tás hogy főmagánvádló a ezitfánnyal nótát 
huzatott a majálison résztvevőket tánozra 
ciztatta, a loozán ülve jobbra balra dülön- 
gözött a lóczáról előbb az egyik majd 
a másik lábát huzva nehezen tudott fel
kelni, — e tényék magában valódiságuk 
esetén sem szolgálhatnának alapul a részeg
ség fennforgásának megái lapitására.

Azon körülmény ugyanis, hogy valaki 
főleg egy majálison a czigánnyal nótát huzat 
és a résztvevőket táncz^a buzdítja, lehet 
pusztán a jókedv folyománya, vagy a mu
latság sikerének előmozdítására irányuló 
ténykedés, m>g az a másik körülmény, hogy 
esetleges jókedvében a lóozán jobbra vagy 
balra dőlt és nehezen tudott felkdlni lehet 
tisztán a főmagánvádló testi alkatával ö s 
szefüggő, a legkisebb fokú ittasság nélkül 
is elöfordnlható jelenség. De Teodor Si
mon, Banciu Axente, Dima Pantilimon 
Roska Péter, Onî iu Virgil, Pan̂ u János, 
Szakács János, Petrovici János s Butnár 
Zosim a majálison annak egész tartalma 
alatt részt vett tanuk hiteltérdemlő vallo
másából minden kétséget kizárólag kitűnik, 
hogy fömagánvádlónak a majálison tanúsí
tott magaviseleté mindenben kifogástalan 
volt, — eskü alatt valiváu nevezettek, hogy 
főmagánvádló a ki a majális befejeztével 
annak színhelyéről velük együtt távozott, 
s tanuk legtöbbjével a „Romai Császár“ 
nevű vendéglőbe ment a majálison egyálta
lán semmi nemű botrányos viselkedést nem 
tanúsított és részeg sem volt.

Az Aranykörtve nevű s a lövőldebeli 
vendéglőben tartott összejöveteleken illet
ve mulatságokon állítólag történt ténye
kre vonatkozólag kihallgatott tanuk közül 
csapán Kámpian Todor vallotta, hogy fő
magánvádló e helyeken botrányos magavi
seletét tanúsított volna. Vallomása azomban,
— eltekintve attól, hogy a főtárgyaláson 
történt megállapítás szerint főmagáavádló
val szemben fennálló ellenséges viszonyára 
való tekintettel is aggályosnak találtatott,
— figyelembe vételt már azért sem igé
nyelhet, mert ellenkezésben áll egy rész
ről a vád részéről kihaígatott legtöbb ta
nú főmagánvádló viselkedésének teljes ko- 
rekkségót igazoló aggálytalan vallomásá
val másrészről mert ellentétes előzőleg a 
vizsgálat során tett saját vallomásával isr 
amennyiben a vizsgálat során tanúként azt 
vallotta, hogy főmagénvádlót a lövöldénél 
látta ténczolni, ma pedig azt állítja, hogy 
főmagánvádló az Arauykörte előtt tánczolt.

A sérelmezett iratban foglalt vers 5-ik 
szakaszában állított s fömagánvádlónak állí
tólag Buzeuben elkövetett tenyere vonat
kozólag vádlott mi bizonyítékot sem szol- 
gá tatott, mert az e tárgyban kihallgatott 
Lupán János nem az állított tény valódi
sága, de épen valótlansága mellett tett bi
zonyságot határozottan állitván, hogy Bu- 
zeuba, az egyház jószága-a történt ki
küldetésükkor főmagánvádló a kiküldetés.
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tartalma alatt mind végig a legtisztesége- 
sebben viselkedett.

A mi a vers utolsó szakaszában állí
tott tényt illeti, ez szintén valótlannak bi
zonyult. Igaz ugyan hogy Saftu György e 
tárgyban azt a vallomást tette hogy látta 
mikór főmagánvadló egy Augusztusi reg
gelen három társával vadászruhában egy 
kávéházból jöt ki és, hogy a piaczon ko
csin átmenve hangosan kocsis után kiál
tott, miközben a rendőrök s az utczán já- 

• rókelők megszólták őt.
Igaz az is, hogy tanú e vallomását 

részben Dima György és Dr. Lacea Con
stantin tanok is, megerősítették.

Saftu György fenti vallomása azon
ban a sérelmezett iratban tett annak az 
állításnak a bizonyítékául, hogy fómagán
vádló viselkedése akkor megbotránkozást 
keltő lett volna, el nem fogadható azon 
okból, mert utóbb nevezett s főmagáuvádló- 
val egy társaságban volt a magaviseletéről 
legközvetlenebb tudomással redelkazö tanuk 
eskü alatt vallották, hogy főmaganvádló 
viselkedése ez alkalommal is mindenben 
kifogástalan volt, és a turista ruhában öl
tözött főmagánvádlóval együtt osak azért 
mentek kávéházba mert az előző napon 
rendezett Buoseos vidéki kirándulásról már 
az éjfél utáni órákban érkezvén vissza az 
előzőleg történt megállapodásához képest 
azon a napon a Tömös völgyben tervezett 
kirándulásuk indulási idejétől osak nehány 
óra választotta el őket, mely nehány órát, 
nehogy lakásokra térve a kirándulás tervét 
esetleg meghiúsítsák legozélszerübbnek tar
tották kávéházban eltölteni.

A Vlaicu Miklós, Măzgăreanu Győrgv, 
Furnica Demeter, Saftu György Christea 
Frunză, Moldovan Károly, Zernovean Voi- 
na, Vodna László, Kólaoea Miklós, Vlaicu 
Arsen, Salică Miklós, Stinghe Steria, Ron- 
oea Demeter tanuk vallomásának az a ré
sze, hol tanuk azt állították, hogy főma- 
gánvádló a sérelmezett iratban nem érin
tett alkalmakkor Jerészegedet.t s botrányo
san viselkedettt, a jelen bünügy keretében 
tulajdonképpen nem is tartoznék.f

Tekintettel az ómban arra, hogy vád
lott a sérelmezett iratban nemcsak a való
diságuk esetén főmagán vádlóra nézve köz
megvetést eredményező fennti tényeket 
•foglalta egybe, de annnak prózai részében 
a főmagánvádló erkölcsi viseletét általános
ságban érintő kifejzóséket is használ a kir.

| tvszék a bizonyításnak ez irányban is he
lyet adótt.

Azonban a vádiótt által a főmagán- 
f' vádló erkölcsi viseletére vonatkozóan ezen

álltalánosságban tett állítások sem bizo
nyultak valóknak. Főmagánvádlóra nézve 
a tekintetben terhelő adatokat csapán a 
legutóbb nevezett tanuk vallomása tartal
maz. E  vallomások hiteltérdemlöségét azon
ban egyrészről lerontja, az a körülmény, 

j ;hogy a főtárgyalás adatai szerint tanúk
[ nagyobb része, mint a brassói gör. kel.
I egyház közönségének tagjai főmagánvád

lóval és párhiveivel szemben az egyházi 
! ügyek intézése s vagyon kezeléssekörül tá-
i madt nézeteltérés folytán keletkezet külön
[ pártót képeznek és mint e párt tagjai az
í êllenpárt élén álló főmagánvádlóval szem-
| ben ellenséges indulattal viseltetnek, —
i mely ellenséges indulat a mint ez a főtár-
I nyalás során megállapittatort, kifejezést

nyert többek közt, abban is, hogy neve
zett tanuk legtöbbje, ffőmagánvádló ellen 
a sérelmezett iratban foglaltakkal azonos 
s ahoz hansoló tényállításukat tartalmazó 
beadványokban felettes egyházi hatóság
nál panaszt emelt. De tanuk e vallomása 
bizonyítódul azért sem szolgálhat, mert 

>a vallómások nagyobb részben positiv ada
tokat nem tartalmaznak, hanem vagy 
főmagánvádlónak botrányos viselkedés fo
rgalmát meg nem állapitó ténykedésből 
vont alapon nem biró következtetések 
•vagy csapán hallomás utján szerzett érte
sülések.

A fent kifejtettekből nyilvánvaló, hogy 
•vádlottnak a sérelmezett iratban foglalt 
állításai valódiságátbebizonyitania nem si
került.

Tekintettel pedig arra, hogy a sérel
mezett iratban állított ezek a tények, va
lódiságuk esetén főmaganvádló ellen bün
tető, illetőleg fegyelmi eljárás megindisá- 
nak okát képeznék s azt köz megvetésnek 

. tennék ki.
Tekintettel továbbá arra, hogy vád

lott a tény állításait nyomtatvány utján te
tte közé és terjesztette.

Ennélfogva vádlott cselekményében 
a Btk. 256 §-áb*n meghatárózott s a Btk. 
259 §-a szerint minősülő rágalmazás vét
ségének öszszes tó nyálad óki elemei feltalál
hatok s igy bűnösségének a rendelkező- 
rész értelmében történt megállapitása tel
jesen indokolt.

Minthogy pedig vádlott büntetve m ég  
nem volt, s keresményből 5 tagú osalá- 
dott kell fenntartania,

S minthogy ez enyhítő körülmények
kel szemben súlyosító körülmény nem fo
rog fenn.

A  kir. tvszék a  büntetés kiszabásá
nál a B tk . 92 §-át alaklmazia s vádlott

büntetését, fogház helyett megfelelő pénz
büntetésben határozta meg.

Az Ítélet közzététele tárgyában tett 
intézkedés a Btk. 277 §-ában a bűnügyi 
kültsógekre s képviseleti dijak megállapí
tására vonatkozó rendelkezés pedig a Bp. 
480 s 485 §-ain alapul.

Brassó, 1906 évi Január hó 12-ik 
napján.

A brassói kir. tvszék mint büntető
bíróság.

Veér György, öncsők,
elnök. jegyző.

784/1906 bf. szám.
Ö FELSÉGE A KIBÁLT N EV ÉB EN !

A Maros-Vásárhelyi királyi Ítélőtábla 
rágalmazás vétsége miatt vádolt Kolibán 
János ellen folyamatba tett bűnügyet; 
melyben a brassói kir. törvényszék 1908 
évi Január hó 12-n 507 szám alatt ítéle
tet hozott, főmagánvádló és vádlott s vé
dője felebbezése folytán 1906̂  évi május 
hó első napján tartott nyilvános felebb- 
viteli fő tárgyal ásón, melyben Dobai Albert 
tanácselnök, Hatfaludy István, Jakab Ru
dolf, Nagy Elek és dr. Simó Balázs ítélő 
bírák vettek részt, a köz vád képviseleté
ben Kozma Gyula kir. főügyész volt jelen, 
a vád képviseletében Dernián Simon ügy
véd, főmagánvádló képviselője járt el, vi
szont a vádlottat Dr. Hegyi Zsigmond köz
védő és Dr, Brada Sándor védő képvisel
te, a jegyzőkönyvet pedig Bodó Farkas 
albiró tanácsjegyző vezette, a vád és vé
delem meghallgatása után vizsgalat alá ve- 
vén, a kövefkezöen.

Í T É L T .
A kir. ítélőtábla az első bíróság íté

letének a bűncselekmény minősítésére a 
bűnügyi költség és az ügyvédi dijak me
gállapítására, valamint a hírlapi közzété
telre vonatkozó rendelkezését helybenha
gyja, ellenben a büntetésre vonatkozó ren
delkezését a B. P. 885 § ónak 3 pontja 
alapján megsemmisíti s a Btk. 92 §-ának 
alkalmazását mellőzi s vádlottat a Btk. 
259 §-a alapján elitéli 8 (nyoloz) napi fog
ra s az 1892 évi XXVII. tcz. 2 §-ában irt 
czélokra fordítandó s 15 nap alatt a bra
ssói kir. ügyészséghez végrehajtás terhe 
mellett befizetendő iOO (szász) korona pénz- 
büntetésre, mely pénzbüntetés behajtha
tatlanság esetén 10 (tiz) napi fogházra vál
toztatók át, elítéli továbbá 80 korona fe
lébb viteli eljárás folytán felmerült magán- 
vádlói képviseltetési költségnek főmagán
vádló részére 15 nap alatt végrehajtás ter
hével való megfizetésére.

I N D O K O K .
A védelem részéről a bűnvádi eljárás 

felfüggesztése iránt tett indítványnak he
lyt nem adó végzés ellen a főtárgyaiáso.n 
bejelentett és fentartott semmiségi okra 
alapítót fclebbezést a kir. itéiö tábla figye
lembe nem vette, mert a btk. 267 §-a sze
rint az Ítélet hozatal csak akkor függeszt
hető fél, ha az állított tény miatt büntető 
vagy fegyelmi eljárás indíttatott meg, je
len esetben azonban büntető eljárás folya
matban nincs, fegyelmi eljárás pedig a 
nagyszebeni gör. keleti főegyházmegyei 
consistoriumnak 1905 évi Október hó 3i-ón 
10001 szám alatt kelt értesítése szerint 
még nem indíttatott meg. hanem az ügy 
csak az elő nyomozati stádiumban van, mely 
előnyomozat, a mint a kir. törvényszék 
helyesen állapítja meg, a fegyelmi eljá ás 
megindításával egy tekintet aíá nem esik.

Nem vette figyelembe a kir. ítélőtá
bla vád.ott részről a nyilvános ág kizárása 
miatt a B. P. 384 § ának 7 pontjában irt 
alaki sem miségi okra alapított; fellebbezést 
sem, mert a B. P. 393 §-ában negyedik 
bekezdése szerint a bíróság a nyilvánosság 
kizárását bármikor elrendelheti, ha a tár
gyalás nyilvánossága a közrendet vagy a 
közerkölosiségót veszélyeztetné, s annak 
megítélését, hogy ez esetek mikor forognak 
fenn, az itéiö bíróságra bízza. A kir. tör
vényszék tehát akkor midőn közerkölcsiség 
érdekéből a nyilvánosságot kizárta, csak 
a törvény által reá ruházott jogot gyako
rolta. Nem helyesen járt el ugyan a kir. 
törvényszék akkor midőn az ítéletet a nyil- 
váuosság kizárása daczára a B. P. 393 
§-ának második bekezdése ellenére nyilvá
nos ülésben hirdette ki, s az indokokat is 
nyilvánosan adta elő, de ez a szabályta
lanság a B. P. 884-ik § áaak hét; pontjába 
ütköző alaki semmiségi okot meg nem ál
lapítja, mert ez akkor fordul elő, mikor „a 
nyilvánosságot törvényes ok nélkül zárták 
ki“, ez a szabálytalanság vádlottnak sérel
mére annál kevésbbé szolgál, mert vádlott 
épen a nyilvános tárgyalást kérte, s a nyil
vánoság főmagánvádló kérelmére zára
tott kiw.

Hasonlólag nem vette figelembe a kir. 
ítélőtábla a védelem részéről Kámpiao Te- 
odor, Frigátor István, Mazgáreanu György 
Furnioa Demeter, Saftu György Oolacea 
György tanuknak meg nem esketése miatt, 
— továbbá e főmagánvádló részéröl Vojna 
László, Vlaicu Arseniu, Sulica Miklós, Stin-

gbe Sterie, Roncea Demeter tanuknak me- 
gesketése miatt, — bejelentett alaki sem- 
misógi okra alapítót felebbezésüket sem, 
mert, előbbi tanuknak megesketését az első 
bíróság a B. P. 221 § 6 pontjai alapján 
helyesen mellőzte, az utóbbi tanuk meges- 
ketését pedig törvényes okok nem akadá
lyozták.

De külömben is a B. P. 324 §-a sze
rint a bizonyítás eredménye felett a bi
zonyítékoknak egyenkint és egybefüggé- 
sökben való gondos mérlegelésével hatá
roz, s igy akár eskettatnek meg a tanuk, 
akár nem a törvénynek a vád vagy a vé
delem szempontjából lényeges rendelkezé
se vagy elve megsértve nincs.

Helyesen mellőzte az elsőbiroság Te- 
odor Simon, Muntean Péter és Vojna Va
zul tanuknak kihallgatását a védő által bi
zonyítani kívánt ama körülményre nézve, 
mely szerint főmagánvádló az inoriminalt 
iratbanmegjelölt eseteken kívül más alka
lommal is részeg volt, mert a Btk. 263 §-a 
szerint csak az állított tény illetve kifeje
zés valódiságának bizonyítása van megen
gedve, az incriminált okiratban pedig ki
fejezetten megjelölt tények állíttatnak fő- 
magánvádlórói, s igy vádlott által csupán 
e tények állíttatnak főmagánvádióról, s igy 
vádlott által csupán e tények valódisága 
bizonyítható.

Végül Musica György tanú kihallga
tásának el nem rendelése valamint a nagy
szebeni gör. keleti főegyházmegyótől benem 
szerzett iratainak beszerzése iránt a véde
lem részéről bejelentett semmiségi okra 
alapított felebbezést sem vette figyelembe 
a kir. ítélőtábla, mert a hivatkozott tanú
nak tartózkodási helye ismeretlen lóvén, 
megjelenése nehészsóggel járt volna, s a 
tárgyalás elnapolását vonta volna maga 
után, s igy vallomása a B. P. 313 §-ának 
rendelkezéséhez képest holyesen olvasta
tott fel; a beszerezni kért iratoknak tar
talmát és azt, hogy azok, a sérelmezett 
iratban foglalt állítások valódiságára néz
ve mily adatokat foglalnak magukban, a 
védelem meg nem jelölte, s igy azok be
szerzése az ügy érdemleges eldöntésének 
késleltetését idézte volna elő.

Az ügy érdemében az első bíróság 
ítéletét a kir. Ítélőtábla indokai alapján 
és még azért is helybenhagyta, mert a fő
magánvádló ellen terhelőleg valló tanuk 
egy része oly körülményeket bizonyítanak 
melyek az incriminált iratban nem foglal
tatnak, s igy azok vallomása nem a vád
lott állított tényekre vonatkoznak, miér$ 
is azok figyelembe nem vehetők.

Minthogy a btk. 277 §-a rágalmazás 
miatti elítélés esetében az itéletneka hírlapi 
közzétételét — ha sértett fél kívánja — 
imperativa rendeli el, az első bíróságnak 
erre vonatkozó rendelkezését és a kir. Íté
lőtábla helyben hagyta.

Az elsöbiróság Ítéletének a büntetés
re vonatkozó rendelkezését a kir. itélőtá 
bla megsemmisítette azért, mert az első 
bíróság által fe:hozott enyitő körülménye
ket nem tekintette oly nyomatékosoknak, 
melyek a btk. 92 § áaak alkalmazását in
dokolnák, s ezért a büntetést e § mellő
zésével szabta ki.

Kelt Maros-Vásárhelyen 1906 évi Má
jus hó 1-ső napján.
1532/907 bftő. szám.

V É G Z É S .
A kir. törvényszék a m. kir. 0úrid

nak ezen itéleket hivatalos másolatban, a 
Maros-Vásárhelyi kir. itelö tábla Ítéleté
nek hivatalos masolata kapósán, felének 
illetve képviselőjének kózbesitetni rendeli. 

Brassó, 1907, Mártius hó 27.

Dr. lahn Frigyes Berze Árpád
elnök. jegyző.

1940/1907 B. szám
Ö FELSÉG E A KIRÁLY NEVÉBEN A 

M. KIR.' CURIA.

A nyomtatvány utján elkövetett rá
galmazás vétsége miatt vádolt Kolibán Já 
nos ellen a brassói kir. törvényszék előtt 
folyamatba tett s ugyanott 1906 évi Jáuu- 
ár hó 12-én 507 sz. alatt, a Maros-Vásár
helyi kir. Ítélőtábla által pedig a főma
gánvádló és képviselője továbbá a vádlott 
és vedője felebbezé *ére 1906 évi Május hó 
elsején 184 sz. a. hozott ítélettel elinté
zett bűnvádi ügyet a vádlott védőjének 
írásban is indokolt p--: u. -j gi panasza foly
tán 1907 évi Február hó 27. napján tar
tott nyilvános tárgyaláson, melyen Böm- 
ches Gyula t. elnök,Mezei János, Szent Itn- 
rey Iernö, Pongrácz Ienő, Dogariu Tamás 
Weis Károly és Dr. Verováoz Gyula itélö- 
birák vettek részt, a koronaügyész képvi
seletében Dr. Tassy Pál koronaügyészi he
lyettes járt el, viszont a vádlottat Dr. Ba
bé?'Titus ügyvéd védő mint Dr. Manoiu j 
Miklós ügy véd helyettese képviselte, a jegy-; 
zököayvet pedig Dr. Osengay Miklós aí- j 
biró tanáos jegyző vezette, a koronaü- 
gyészi helyetes és a védő meghallgatása! 
után vizsgálat alá vevón, következő. I

íté le te t  h ozott .
A semmis égi panasznak a Bp. 384. 

§. 7. és 385. §. 2 pontjára alapított része 
vissza, a Bp, 385. §. 1 a., eső., pontja fel
hívásával bejelentett része pedig elutasít- 
tátik.

Ellenben ugyanannak a Bp! 385. §. 
3 pontja felhívásával bejelentett része ala
posnak találtatván, a kir ítélőtábla ítéle
tének a fő-ós mellékbüntetés kiszabásra 
vonatkozó része a Bp. 437. §. harmadik 
bekezdése értelmében megsemmisittetik és 
Kolibán Iános vádlottt a tehére megálla
pított a Btk. 258. §-ában meghatározott 
és a 259. §. szerint minősülő rágalmazás 
vétsége miatt a Btk. 259, §. alapján, de a 92 § 
alkalmazásával, a brassói kir. ügyészség- 
15 nap különbeni végrehajtás terhe alatt 
fizetendő az 1892. évi XXV II. tcz. 3 §-ban 
irt célokra fordítandó és é Btk. 53 §-a ér
telmében behajthatlanság esetén 5 napi fog
házra átváltoztandó 100 korona pénz — 
mint íő-és 3 napi fogházra átváltaztatandó 
60 korona pénz — mint mellékbüntetésre 
itélttetik a kir ítélőtábla ítéletének egyéb 
rendelkezése azonban érintetlenül hagyatik. 

I N D O K O K .
A kir. Ítélőtábla ítélete ellen vádlótt- 

nak a felebbviteli főtárgyaláson jelen volt 
védője a Bp. § 1. a., és 3 pontja alapjan 
jelentett be semmiségi panaszt, a melyet a 
vádlott a semmiségi panasz, írásbeli indo
kolásában meg a Bp. 384 §. 7. és 385.
2. pontjára is kiterjesztett.

Minthogy azonban a felebbviteli fő
tárgyaláson jelen volt vagy képviselt jogo
sultak a kir. ítélőtáblának másodfoknitélehe 
ellen e biróságná' az Ítélet kihirdetésekor 
tartoznak semmi ségi «panaszukat még pe
dig a Bp- 430- §. 3-ik bekezdése szerint 
megfelelően alkalmazandó 390 §. második 
bekezdésében foglalt rendelkezéshez ké
pest a semmiségi ok világos mejelölésével 
bejelenteni, a miből következik, hogy az 
írásbeli indokolás csak a bejelentett sem
miségi okok támgatására szolgál, de abban 
a semmiségi panasz már oly semmiségi o- 
kokra nem alapítható, minthogy vádlott a 
felebbviteli főtárgyaláson képviselve volt 
és vedöje a kihirdetett Ítélet ellen sem 
alaki okból sem a Bp. 385 §. 2 pontjára 
hivatkozással semmiségi panaszt be nem 
jelentett: annálfogva a sem miségi panasz
nak az írásbeli indokolásban utólag beje
lentett és a Bp. 384 §. 7., továbbá a Bp. 
385 §. 2. pontjára alapított része, mint el
késett a Bp. 434. §. harmadik bekezdés© 
értelnében vissza volt utasítandó.

A vádlott védője által a felet viteli 
főtargyaláson bejelentett semmiségi panasz
nak a Bp. 385 §. 1 a., pontjára fektetett 
részét viszont a kir. Ouria alaptalannak ta
lálta, mert a vádlott terhére megállapított 
vádbeli tett bűncselekménynek jelesül a Bp. 
258 §-ában meghatározott és a 259. §. sze
rint minősülő rágalmazás vétségének is mér
veit kimeríti.

De alaptalan a semmiségi panasznak 
a Bp. 385 §. 1 c., pontja felhívásával be
jelentett része is.

Az a körülmény, hogy vádiótt álitá- 
sának célja a közérdek megóvása, illetve 
előmozdítása volt, igazolás esetén is csak 
akkor eredményezi a Btk. 263. §. utolsó 
bekezdése szerint a vádlott büntetlenségét 
ha az állítás bebizonyitottatott. Vádlott 
azonban a kir. Curia határozatára is alapul 
szolgáló tény megállapítás szerint vádbeli 
állításait bebizonyítani képes nem volt, ha
bár a bíróság miután a magánvádló ellen 
az állított tények miatt a fegyelmi eljárás 
még el nem rendeltetett se szerint ily el 
járás mégsem indíttatván, a Btk. 267 §-á- 
nak esetét fenforgónak nem találta, — a 
bíinperrendén a valódiság bizonyítását vád
lottnak a Btk. 263 §. 6. pontja alapján 
megengedte és ő azt bizonyítani mégis kí
sérelte.

Ellenben a semmiségi panasznak Bp. 
385 §. 3 pontja, felhívásával bejelentet- 
részót a kir. Ítélőtábla Ítéletének a büntet 
tés kiszabására vonatkozp részét a Bp. 
437 §. 3-ik bekezdése értelmében meg
semmisítve, a vádlott büntetését a Btk. 92. 
§-ának alkalmazása mellett, bűnössége fo
kával arányban Adó fő és mellék pénzbün
tetésben határozta meg. Mert a kir. Ítélő
tábla áifc-J a törvényszék ítéletéből elfoga
dott enyhítő, kőrüményeken felül, nyoma
tékos enyhítő körülményként mérlegelte azt 
hogy vádlott a vádbeli állításokat tartal
mazó nyomtatványt, habár téves értesítés 
alapján, de mégis abban a hiszernben tette 
közzé, hogy ezzel a közérdeknek tesz szol
gálatot, a mely enyhítő körülmények pedig 
a Btk. 92 §-ának alkalmazására törvényes 
alapot nyújtanak.

Budapesten, 1907 évi Február hó 27-én 
Bernáth Géza s. k. Pongrácz lenő a. k.

előadó.
1532/907 bftö. szám.

Kiadta a brassói kir. törvényszék mint 
büntető bírósága.

Brassó, 1907 évi Március 27.Dr. Iahn Frigyes, Berze Árpád,
elnök. jző.
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J Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din Cristian vânzare cu'preţuri originale numai în Deposi- A
A  tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă Nr. 3S, care s’a deschis din I M~ =Maiu* (2843. 7-39>Se cautăUn cumpărător de lână,
român, cu cunoştinţe temeinice în 
materie. Angajament anual cu leafă 
şi provizion. Garanţia este indispen
sabilă. Se preferă cei-ce cunosc tara 
şi pe producătorii de lână.

Ofertele să vor adresa direct cătră

1-8. fflUÎll
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„C0BDIANA“,
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, S0- 

_____CIETATE PE ACŢII iw FOFELDEA.

Domnii acţionari ai institutului 
de credit şi economii „Cordiana“ , so
cietate pe acţii, sa invita conform 
§. 19 şi 21 ai statutelor societăţii la

care să va ţinea în Fofeldea (localul 
instiţutului) Duminecă în 14 Iulie St. 
H. 1907, după ameaz la 1 oară.

Obiectele s
1. Raportul direcţiunei cu pri- 

T ire  la emisiunea a III. de acţii.
2. Modificarea statutelor. 
Domnii acţionari, cari în senzul

statutelor, §§ 22. 26 şi 24, voe9C să

participe la adunare în persoana, sau 
prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi a*şi 
depune acţiile şi eventual dovezile 
de plenipotenţă, cel mult pănă V i
neri în 12 Iulie n. a. c., la 6 oare p. 
m. la cassa institutului în Fofeldea 
sau la institutul de credit şi econo
mii „A lbina“ în Sibiiu.

Fofeldea, 5 Iunie 1907. 

i—i. Direcţiunea.

„NÁDLÁCANA“,
institut de credit şi de economii, societate 

pe acţii în NAGYLAK (Csanád-m.)

C o n c u r s
pentru o c u p a r e a  postului de 
practicant cu salar anual de 840 
coroane şi de oficial cu salar anual 
de 1200 cor. şi tantiemă statutară.

Reflectanţii să-şi adreseze ofer 
tul direcţiunei institutului „N A D LA - 
C A N A “ în Nagylak (Csanâd-m.) pănă 
incîusive 15 Iunie St. n 1907, având 
să documenteze că au absolvat şcoala 
comercială, —  reflectanţii la postul 
de oficial, că au şi praxă de bancă —  
şi în fine să se pronunţe, că la even
tuală alegere, când pot să-şi ocupe 
postul.
2873,4-3. Direcţiunea.

IÍÍ!

La croitoria universală
S i b i i u ,  S t r a d a  C i s n ă d i e i  3 2

Se pregătesc t o t - f e l u l  de v e s t m i n t e ,  civile şi militare, ea:
fracuri, jachete, sacouri, pardesiuri, haltoane, pelerine moderne, 
uniforme pentru oficeri si voluntari, haine de teatru cum şi
Ja che te  de dame-  —  A s e m e n e a  c o n f e c ţ i o n e z

R E V E R E N Z I
în mod foarte solid, asupra cărora îmi permit a atrage aten
ţiunea onor. domni preoţi şi candidaţi de preoţi. —  Comande 
urgente se pot eieptui şi în timp de 24 oare. —  Pregătirea 
primită în cursul de croit din Viena, pe care l’am absolvat cu 
succes, apoi praxa de mai mulţi ani câştigată în diferite ateliere 
din Viena şi Budapesta îmi dă posibilitatea de a satisface pe 
onorabilii mei muşterii atât prin o croială elegantă cât şi prin 
esecutaie întru toate corcspuuzătoare.

Rugând onoratul public român pentru binevoitorul sprigin 
prin comandare de haine, semnez cu toată stima

I O A N  P E T R A Ş C U ,
i 2867,2—b). c r o i t o r .

© 
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©  
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P. Cauca â&tworpoa
L a n g e  H e r r e n t h a l s c h e  S t r a a f  23«

Expedient de pasageri
concesionat de guvernul reg. belgian cu cauţiune de franci 40,000.

2 Expediez pasageri® la NEW-YORK & Canada Nordamerica şi Sudamerica
gsw preoum şi la toate locurile din lume

g Direct ci Vapoare ie postă Clasa pnma,
x  cu preţuri foarte ieftine.

8  M â n ca re  ş i  se rv iciu  escelent pe V a p or  
Informaţii despre Nordamerica şi Ca- 

nada la dorinţă, se comunică cu plăcere.2 P. CANON ÂNTWERPEN, Lange Herrenthalsche Straat 23. 2
^  Descriere despre CANADA la oerere se trimite gratis şi franco. djjj
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PUF Gazeta „Transilvaniei“ cu numeral h 10 iii. se 
vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul 
Eudolf şi la Eremias Nepoţii.

Candidat de advocat.
Subscrisul am lipsă de un c a n d i d a t  de advocat cu praxă foarte 

bună capabil a conduce cancelaria, lucrând şi în cause mai complicate 
independent. De sine înţeles în limba maghiară a re  Să  concipieze fluid, ŞÎ 8ă-0 poseadă pe deplin şi în graiu viu. —  Locul se poate ocupă 
pe lângă conditiuni favorabile im e d ia t .

Dr. MÁTYÁS LÁZÁR,
2864,2—2.

A D V O C A T ,
S ih iiii , S t r a d a  U r e z iiltii H r . II.

Sz. 8-907.
kczp. vál.H IR D E T M É N Y .

Ezennel közhirré tétetik, hogy 
a Nagyméltóságu Kereskedelemügyi 
m. kir. Miniszter urnák 22920—905. 
V II. sz. maga^ engedélyével a Törcs- 
váron évente eddig aug. 8-án és okt. 
6-án megtartott országos vásárok 
1907. évtől kezdve minden év Au
gustus 9-én és Novem ber 21-én 
fognak megtartatni.

T ö r é s k á r o n ,  1907 évi Május 
hó 25.

A  törcsvári községek 
i-s. központi választmánya-

PUBUCAŢH7NE.
Sa aduce la cunoştinţă publica 

că cu concesiunea înaltului Minister 
r. u de eomerciu de sub Nr. 22920 
— 905. V II. târgurile de ţeară ce să 
ţineau pănă acum în Bran în 8 Au
gust şi 6 Octobre sau conces să se 
ţină din anul 1907 începând în $ A u g u s t şi în  21 N o vem b re aL m 
în fiecare an.

B r a n ,  în 25 Maiu 1907.

Comitetul central al 
comunelor brânene-

©
> o © o < •O © * » '

g Carol F. Jickeli, Sitiin. (La coasa de aor).

1 bucata C. 160, 160, I 60, 2 —  d’—

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă eu scliimb orice coasă proră- 
zută cu semnul j Q F  J  | care nu ar corăspunde, chiar şi atuneia, când 
ea a fost bătută şi întrebuinţată. Economilor le pot recomanda cu cea 
mai mare încredere coasa aceasta. In decursul anilor s’a sporit foarte tare 
numărul coaselor vândute.

La cumpărare de 10 bucăţi se dă o bucată pe deasupra!
La cerere 36 dă gratis, şi dacă nu se comandă coase „Povăţuitorul 

Economii or“ editat de mine.. @ O oS
Carol F. Jickeli, Sibiiu. (La coasa de aur). \

Nicovale pt. coase 
Forma fig. 2 8

Ciocane pentru coase 
Fig. 5 â 250 300 Fig. 6 â 300 grame

1 buc. Cor. — y6, —86 1 buc. C. — 86, —'90 !• —

Ţiitoare 
«le roase,
Kr. 4 1 tue. 
0 . — 18.
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I O S I F  N A G Y ,
b r a şo v , Calea Gărei (lângă Ramificaţia TramiiiHft

Are onorea a recomanda On. PublicAtelierul seu de cioplitorie de piatră
şi marele deposit de M o n u m e n te  sepulcrale 

de marmoră din strei natale şi indigenă, lucrate 
fin şi durabil. Esecutare de mobila din table de 

marmoră. Deposit de Granit, Syemit, Lab
rador, Andesyt şi petri de năsip durabile. 
Monumente, care se capătă cela 20 cor. pănă 
la 2000 cor. Nicăirî nu se pote procura mai 
ieftine, fiind din mâna primă.
Iau în antreprisă orî-ce M  de lucru de

__________________  ===== cioplit piatră la zidiri. = =
oas de trebuinţă a se adresa direct, fără mijlocire de ageuţi, prin 
să face multă eeonoraiă. (7—0.) ^
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Tino«rra.fi& A. Muresiaim. Braşov.


